

# La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□□□  
Franqueo concertado  
□□□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACIÓN

□□□□□□□□□□□□□□□□  
Precio: 10 céntimos  
□□□□□□□□□□□□□□□□

Año VIII | Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010 | OVIEDO - Domingo, 23 de Marzo de 1930 | Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 | Núm. 2.162

## INTERESANTES NOTAS POLITICAS

### A título de rumor se anticipan una serie de noticias relacionadas con el próximo panorama electoral - Una carta de Burgos Mazo y unas declaraciones de Lerroux - El ministro de Hacienda no quiere polémica ni diálogos y sí que un duro valga cinco pesetas

#### El ministro de Trabajo hace manifestaciones y se refiere de modo especial a las huelgas planteadas y su solución

##### LA SOLUCION DE LAS HUEL-GAS

El señor Sangro y Rós de Olano, manifestó a los periodistas, al recibirlos por la mañana en el despacho de su departamento, que en la semana que termina se han resuelto todas las huelgas que había planteadas y otras que se habían iniciado en estos días.

—No es que haya ahora más huelgas que antes—dijo—las huelgas siempre las hubo, lo que pasa es que antes se ocultaban más.

Quiero omitir detalles del cómo han sido solucionadas, para que no se crea que el Gobierno usó de ardid, de los que huye. Las huelgas se han solucionado, por la buena voluntad puesta en ello por obreros y patronos.

Respecto al encanzamiento de los negocios de este departamento, hay que ir despacio, meditando mucho lo que se hace y haciendo un detenido estudio de todo, para que no se diga que se ha ido con prejuicios.

Después habló el señor Sangro del nombramiento hecho por el Instituto de Reeducación a favor de la infanta doña Beatriz como presidenta de honor de dicha institución. Ello habla muy alto de la elevada conducta de este organismo, que ha merecido unánimes elogios de extranjeros.

##### LA MEDALLA DE ORO DEL TRABAJO

Se me ha pedido—manifestó el ministro—que sea concedida la medalla de oro del Trabajo a las Excepciones de Barcelona y Sevilla, que tengo pensado someterlo a la firma del Rey en la próxima semana.

Preguntó un periodista: —¿Tiene usted ya adelantada la reorganización interior del Ministerio y la organización corporativa en general?

—Lo primero está terminado y en el próximo Consejo de ministros lo he de someter a mis compañeros de Gabinete.

En cuanto a lo segundo hay que estudiarlo minuciosamente y detenidamente, para que resulte lo más acertado posible.

Terminó el ministro diciendo que había sido concedida la medalla del Trabajo al obrero señor Ratté, por sus buenos servicios prestados en la Escuela profesional.

##### PIDIENDO QUE NO SE MODIFIQUE LA HORA EN EL VERANO

El ministro del Trabajo ha recibido a una comisión de la Unión General de Patronos del Comercio y de la Industria, que fueron a rogarle no se implantase la hora de verano, pues el cambio de hora les perjudicaba considerablemente, ya que a la hora más adecuada para las ventas y en la plenitud del sol, se veían obligados a cerrar, no com pensando con la energía eléctrica

#### Lerroux hace declaraciones y afirma que la alianza republicana supone la fuerza más poderosa de las izquierdas antidinásticas

Hemos visitado a don Alejandro Lerroux para que nos diese cuenta de la organización actual de las fuerzas de la izquierda.

El ex-diputado a Cortes por Barcelona se limitó a manifestar que él solo puede hablar del partido republicano radical que dirige, y que después de seis años y medio de pa-

riosa historia, pero hoy tan disminuido.

Respecto a las fuerzas monárquicas entiende que sus jefes no han sabido o no han querido darse cuenta de las circunstancias. Afirma después que la opinión republicana es cada día más fuerte y desde luego mucho más que antes del golpe de Estado.

Hablando después de los intelectuales asegura que siempre contaron las izquierdas con ellos, pero ahora lo que hay que hacer es buscar la cooperación de otros elementos.

Respecto a los socialistas, afirma que éstos tienen su táctica y sus preocupaciones, negándose a aceptar todo pacto.

Ignora la postura de Mellquiades Álvarez, como la ignora todo el mundo, y dice que espera a que hablé como tiene anunciado.

Alcalá Zamora—añadió Lerroux—se ha definido mucho más claramente antes y después de la Dictadura.

Sobre el republicanismo de Miguel Maura, dice que le parece bien, pues el hecho de que un monárquico con un apellido ilustre venga a las izquierdas es muy significativo.

Finalmente declara que los comunistas no tienen fuerza alguna.

no valga 3 pesetas, ni 3,50, ni 4, sino 5 pesetas. Y para esto solo hay una receta: Economía, economía y economía.

Añadió que según había anunciado, dará unas notas relativas al Patronato de Fines Especiales, Caja Ferroviaria, Confederaciones y Comisión liquidadora de Cambios.

Lo que se dice, cuenta y cree por las tertulias políticas de Madrid, teniendo en cuenta algunos preparativos del Gobierno

Reuniendo en una sola información las noticias aisladas que estos días vienen circulando por algunas autorizadas tertulias de Madrid, podemos adelantar algo de lo que se dice va a ser el panorama de las próximas elecciones generales, muy especialmente en lo que se refiere a los candidatos del Gobierno y simpatizantes.

Por Asturias se asegura que los reformistas ya conocen los distritos en los que han de predominar, y los restantes serán para los amigos del actual ministro de Hacienda y algunos "inesperados", entre ellos un hijo del marqués de Cortina, que se presentará por Villaviciosa.

En Jaén se han puesto de acuerdo, como no podía menos de suceder, el general Saro y el conde de Romanones, presentándose seis aditos y tres romanonistas. Habrá también dos senadores aditos y un romanonista. El marqués de Foronda será senador por Cazorla.

En Galicia, los bugallistas van al "topo" de todos los distritos, dejando acaso tres o cuatro para los amigos de García Prieto.

Calvo Sotelo y sus amigos van a la lucha en seis o siete distritos de Coruña y Orense, aparte de dar por descontado por el ex ministro de Hacienda salga diputado por Noya.

En Murcia nadie quita el mando a Cierwa, y éste intentará mandar en todos los distritos, excepto Lorta, reservado para el reformista Arderius.

En Almería se cita a un liberal, un bugallista y un tercero monárquico. Por la provincia lucharán unidos bugallistas, liberales y seguramente un ciervista.

Por Granada nada hay ultimado, si bien la presentación de Montes Jovellar, actual subsecretario de Gobernación, por Alhama, y la del cronista taurino Gomochano, por Motril, indican que dominarán los elementos gubernamentales.

En Navarra y Vascongadas, dada su índole especial, nada hay ultimado.

De Aragón sólo se sabe algo de Teruel, y por cierto relacionado con un suceso que no deja de tener gracia. En Alcaláiz tenía don Javier Cervantes un representante electoral, pero resulta que a este vecino le correspondieron el año último dos premios de la Lotería de la Ciudad Universitaria, y en vista de eso, ha decidido ser él el diputado.

La coalición monárquica de Sevilla presenta en primer lugar al marqués de Luca de Tena, y después al conde de Guadalquivir y a don Carlos Cañal.

Esto puede alterarse, porque resulta que el señor Rodríguez Borbolla ha dicho que él sólo es romanonista.

El señor Cruz Conde piensa obtener un distrito en Sevilla y otro en Córdoba.

En Málaga, Estrada y sus amigos van a la lucha en todos los distritos, a excepción de dos que se ceden a la Casa de Larios y el que a Vélez Málaga irá un rico y fuerte contrincante para que haga seria oposición el republicano don Eduardo Ortega y Gasset.

Los amigos de Arderius disfrutará desde luego de favor.

El conde de los Andes manda en todos los distritos de Cádiz, pues todos los condejes de los pueblos son amigos suyos.

Por Jerez de la Frontera se presenta desde luego don José Antonio Primo de Rivera.

Se citan también los nombres de Romero Martínez, y el de Romeu para Medina Sidonia.

#### SE RESTABLECE LA SUBSECRETARIA DE FOMENTO?

Se da por seguro que se va a restablecer la Subsecretaría del Ministerio de Fomento, y hasta se habla que será nombrado para el cargo el señor Calves Caffero, que ya desempeñó idéntico cargo en el Gobierno del señor Sánchez Guerra.

#### SE SUPRIME LA PARADA MILITAR EN LA PLAZA DE LA ARMERIA

El "Diario Oficial del Ejército" publica una disposición en la que se dice que quedan suprimidas las paradas que habitualmente se venían celebrando en la Plaza de la Armería, y que en adelante se efectuará el relev a las siete de la mañana sin ceremonia de ningún género.

#### NUEVO INSPECTOR DE LOS SERVICIOS AEREOS

Ha sido nombrado inspector de los servicios de Aviación, como de legado del director general, al señor Bernal, coronel de Ingenieros.

#### TOMA DE POSESION GOBERNACION

Con el ceremonial de costumbre, ho tomado hoy posesión del cargo de director general de Obras públicas e interino de Ferrocarriles el señor Martínez Acacio.

#### LA INAUGURACION DEL MONUMENTO A DATO

El ministro de Economía, señor Wais, ha recibido hoy la visita del presidente de la Junta de "La Alianza" de Barcelona, que fueron a invitarle a la inauguración del monumento a Dato, que se celebrará el día 6 de Abril en dicha entidad.

#### DESPACHO DEL PRESIDENTE DENTE

A las once y media de la mañana, como sábado, marchó a la Presidencia el general Berenguer, recibiendo allí al general Kindelán, despachando después con su secretario.

#### UN MANIFIESTO IZQUIERDISTA

Se ha lanzado un manifiesto a las juventudes que sean amantes de una vida saturada de justicia y de legalidad.

En el mismo se hacen manifestaciones antimonárquicas, antimilitaristas, de reivindicación social, anticlericales,

que éstos tienen su táctica y sus preocupaciones, negándose a aceptar todo pacto.

Ignora la postura de Mellquiades Álvarez, como la ignora todo el mundo, y dice que espera a que hablé como tiene anunciado.

Alcalá Zamora—añadió Lerroux—se ha definido mucho más claramente antes y después de la Dictadura.

Sobre el republicanismo de Miguel Maura, dice que le parece bien, pues el hecho de que un monárquico con un apellido ilustre venga a las izquierdas es muy significativo.

Finalmente declara que los comunistas no tienen fuerza alguna.

no valga 3 pesetas, ni 3,50, ni 4, sino 5 pesetas. Y para esto solo hay una receta: Economía, economía y economía.

Añadió que según había anunciado, dará unas notas relativas al Patronato de Fines Especiales, Caja Ferroviaria, Confederaciones y Comisión liquidadora de Cambios.

Lo que se dice, cuenta y cree por las tertulias políticas de Madrid, teniendo en cuenta algunos preparativos del Gobierno

Reuniendo en una sola información las noticias aisladas que estos días vienen circulando por algunas autorizadas tertulias de Madrid, podemos adelantar algo de lo que se dice va a ser el panorama de las próximas elecciones generales, muy especialmente en lo que se refiere a los candidatos del Gobierno y simpatizantes.

Por Asturias se asegura que los reformistas ya conocen los distritos en los que han de predominar, y los restantes serán para los amigos del actual ministro de Hacienda y algunos "inesperados", entre ellos un hijo del marqués de Cortina, que se presentará por Villaviciosa.

En Galicia, los bugallistas van al "topo" de todos los distritos, dejando acaso tres o cuatro para los amigos de García Prieto.

Calvo Sotelo y sus amigos van a la lucha en seis o siete distritos de Coruña y Orense, aparte de dar por descontado por el ex ministro de Hacienda salga diputado por Noya.

En Murcia nadie quita el mando a Cierwa, y éste intentará mandar en todos los distritos, excepto Lorta, reservado para el reformista Arderius.

En Almería se cita a un liberal, un bugallista y un tercero monárquico. Por la provincia lucharán unidos bugallistas, liberales y seguramente un ciervista.

Por Granada nada hay ultimado, si bien la presentación de Montes Jovellar, actual subsecretario de Gobernación, por Alhama, y la del cronista taurino Gomochano, por Motril, indican que dominarán los elementos gubernamentales.

En Navarra y Vascongadas, dada su índole especial, nada hay ultimado.

De Aragón sólo se sabe algo de Teruel, y por cierto relacionado con un suceso que no deja de tener gracia. En Alcaláiz tenía don Javier Cervantes un representante electoral, pero resulta que a este vecino le correspondieron el año último dos premios de la Lotería de la Ciudad Universitaria, y en vista de eso, ha decidido ser él el diputado.

La coalición monárquica de Sevilla presenta en primer lugar al marqués de Luca de Tena, y después al conde de Guadalquivir y a don Carlos Cañal.

Esto puede alterarse, porque resulta que el señor Rodríguez Borbolla ha dicho que él sólo es romanonista.

El señor Cruz Conde piensa obtener un distrito en Sevilla y otro en Córdoba.

En Málaga, Estrada y sus amigos van a la lucha en todos los distritos, a excepción de dos que se ceden a la Casa de Larios y el que a Vélez Málaga irá un rico y fuerte contrincante para que haga seria oposición el republicano don Eduardo Ortega y Gasset.

Los amigos de Arderius disfrutará desde luego de favor.

El conde de los Andes manda en todos los distritos de Cádiz, pues todos los condejes de los pueblos son amigos suyos.

Por Jerez de la Frontera se presenta desde luego don José Antonio Primo de Rivera.

Se citan también los nombres de Romero Martínez, y el de Romeu para Medina Sidonia.

#### El que fué ministro conservador señor Burgos Mazo dirige una interesante carta al general Berenguer, diciéndole que incurre en los propios defectos de la Dictadura

"Informaciones" publica una carta de don Manuel Burgos Mazo, dirigida a Berenguer.

En ella dice el Sr. Burgos Mazo que no ha dudado un solo momento de la buena fe y recta intención de Berenguer, pero que está condenado al fracaso necesariamente, por la multitud de obstáculos que han de salirle al paso y no lha de poder vencer, y el día menos pensado veremos cómo se le cae de las manos el Poder.

Habla de las dictaduras y dice que éstas pueden imponer su voluntad al pueblo, por la propia tiranía que ejercen y porque todo está al arbitrio de una o dos personas, pero siendo el propósito varias veces manifestado del general Berenguer ir hacia el restablecimiento de la normalidad y de las garantías constitucionales, ¿por qué incurre él en los propios defectos de la dictadura, haciendo a esta visible a cada paso? ¿Por qué no son sinceras sus palabras?

Habla de que las leyes no pueden ser derogadas sino por otras leyes que necesariamente han de emanar de los poderes legítimamente constituidos, y por el propio organismo que las dictó.

Entre nosotros—termina—esta facultad de dictar o derogar las leyes, sólo radicaba en las Cortes con el Rey. Afirma que el Gobierno de Berenguer no respeta esas leyes ni las cumple, sin esperar a que las Cortes las modifiquen.

Son muchos—añade—los que sospechan que su señoría se ha saltado la bandera legal, y sólo piensa en hacer unas elecciones que en vez de expresar la voluntad del país supongan la voluntad del Gobierno.

Termina diciendo que es muy importante aclarar todo esto por el bien de la patria y por el bien del propio Gobierno.

#### INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Los periodistas visitaron al ministro de Hacienda, tratando de lograr alguna declaración relacionada con la reciente nota del ex-ministro señor Calvo Sotelo.

El señor Argüelles se limitó a decir que él ya había dado una nota que consideraba necesaria. A la nota había replicado el señor Calvo Sotelo y no estima oportuno establecer polémica ni diálogo porque nada de ello beneficiaría al interés público.

Interrogado después sobre la situación de los cambios y nuestra

moneda, dijo que el origen de todo ello obedece a lo alegremente que se acometieron algunos gastos.

—Yo—dijo—no quiero calificar si eran o no precisos, pero de lo que sí estoy seguro es de que sus proporciones eran superiores a las posibilidades de nuestra Hacienda, y eso se refleja en la situación.

No tengo—terminó—nada más que decir sino que hemos de aplicar el criterio de austeridad en los gastos y reducción hasta lo posible. Todos nuestros esfuerzos se dirigen a que el duro que tenga un español,

que éstos tienen su táctica y sus preocupaciones, negándose a aceptar todo pacto.

Ignora la postura de Mellquiades Álvarez, como la ignora todo el mundo, y dice que espera a que hablé como tiene anunciado.

Alcalá Zamora—añadió Lerroux—se ha definido mucho más claramente antes y después de la Dictadura.

Sobre el republicanismo de Miguel Maura, dice que le parece bien, pues el hecho de que un monárquico con un apellido ilustre venga a las izquierdas es muy significativo.

Finalmente declara que los comunistas no tienen fuerza alguna.

no valga 3 pesetas, ni 3,50, ni 4, sino 5 pesetas. Y para esto solo hay una receta: Economía, economía y economía.

Añadió que según había anunciado, dará unas notas relativas al Patronato de Fines Especiales, Caja Ferroviaria, Confederaciones y Comisión liquidadora de Cambios.

Lo que se dice, cuenta y cree por las tertulias políticas de Madrid, teniendo en cuenta algunos preparativos del Gobierno

Reuniendo en una sola información las noticias aisladas que estos días vienen circulando por algunas autorizadas tertulias de Madrid, podemos adelantar algo de lo que se dice va a ser el panorama de las próximas elecciones generales, muy especialmente en lo que se refiere a los candidatos del Gobierno y simpatizantes.

Por Asturias se asegura que los reformistas ya conocen los distritos en los que han de predominar, y los restantes serán para los amigos del actual ministro de Hacienda y algunos "inesperados", entre ellos un hijo del marqués de Cortina, que se presentará por Villaviciosa.

En Galicia, los bugallistas van al "topo" de todos los distritos, dejando acaso tres o cuatro para los amigos de García Prieto.

Calvo Sotelo y sus amigos van a la lucha en seis o siete distritos de Coruña y Orense, aparte de dar por descontado por el ex ministro de Hacienda salga diputado por Noya.

En Murcia nadie quita el mando a Cierwa, y éste intentará mandar en todos los distritos, excepto Lorta, reservado para el reformista Arderius.

En Almería se cita a un liberal, un bugallista y un tercero monárquico. Por la provincia lucharán unidos bugallistas, liberales y seguramente un ciervista.

Por Granada nada hay ultimado, si bien la presentación de Montes Jovellar, actual subsecretario de Gobernación, por Alhama, y la del cronista taurino Gomochano, por Motril, indican que dominarán los elementos gubernamentales.

En Navarra y Vascongadas, dada su índole especial, nada hay ultimado.

De Aragón sólo se sabe algo de Teruel, y por cierto relacionado con un suceso que no deja de tener gracia. En Alcaláiz tenía don Javier Cervantes un representante electoral, pero resulta que a este vecino le correspondieron el año último dos premios de la Lotería de la Ciudad Universitaria, y en vista de eso, ha decidido ser él el diputado.

La coalición monárquica de Sevilla presenta en primer lugar al marqués de Luca de Tena, y después al conde de Guadalquivir y a don Carlos Cañal.

Esto puede alterarse, porque resulta que el señor Rodríguez Borbolla ha dicho que él sólo es romanonista.

El señor Cruz Conde piensa obtener un distrito en Sevilla y otro en Córdoba.

En Málaga, Estrada y sus amigos van a la lucha en todos los distritos, a excepción de dos que se ceden a la Casa de Larios y el que a Vélez Málaga irá un rico y fuerte contrincante para que haga seria oposición el republicano don Eduardo Ortega y Gasset.

Los amigos de Arderius disfrutará desde luego de favor.

El conde de los Andes manda en todos los distritos de Cádiz, pues todos los condejes de los pueblos son amigos suyos.

Por Jerez de la Frontera se presenta desde luego don José Antonio Primo de Rivera.

Se citan también los nombres de Romero Martínez, y el de Romeu para Medina Sidonia.

#### Movimiento de Bolsa La cotización de divisas extranjeras

Madrid.—En la Bolsa se ha notado hoy muy poco movimiento, aunque hubo muy buena disposición para los fondos públicos.

Se han comprado diez mil dólares, que se cotizaron a 8,02.

Las libras alcanzaron cotización, entre banqueros, a 38,92.

Los francos se cotizaron a 31,32.

#### Diligencias Del suceso de la calle de Silva

Madrid.—Sigue sin aparecer Diego López y López, a quien se cree autor de la muerte de Angela Díaz ocurrida en la calle de Silva.

Se cree que, por las indagaciones que se vienen practicando, el lunes habrá noticias interesantes a este respecto.

El juez especial continuó tomando declaraciones, pero, e inrealidad, todos los trabajos están encaminados a la bus y captura del Diego.

#### La Empresa PUBLICITAS (S. A.) Uría, 68, tiene el honor de poner en conocimiento de sus distinguidos favorecedores, que desde el 15 del corriente mes, las horas de recepción de anuncios son las siguientes:

De 9 1/2 a 1 de la mañana  
De 3 a 6 de la tarde

TODOS LOS DEPORTES

Los españoles no hacen muy lucido papel en el Cross-country internacional de Londres

Londres.—Hoy se ha corrido el cross-country internacional. La prueba era muy fuerte, pues abundaban las vueltas, obstáculos, etcétera.

El itinerario no se dió a conocer hasta momentos antes de comenzar la prueba.

Corrieron varios españoles, y de salida, con muy poca malicia y mucho ardor, se pomen en cabeza los

Luego los españoles Campos, Ramos y Oyarbide, trataron de sostener un tren fuerte, al que ce de pronto Ramos, teniendo que despegarse de él los demás y retirándose enfermo el corredor madrileño.

En la segunda vuelta Oyarbide hacía el puesto 16 y Reliegos, también español, el 20. Campos el 27, Ramos el 38 (éste se retiró en esta vuelta), y Pachón el 58.

A la tercera vuelta marcha Peña el número 15, Campos el 24, Oyarbide el 25, Reliegos el 48 y Pachón el 57.

CLASIFICACION FINAL

La clasificación general ha sido la siguiente:

- Primero, Everson, inglés.
- Segundo, Sulietand, escocés.
- Tercero, Dieguez, francés.
- Cuarto, Obart, inglés.
- El español Peña se clasificó en el decimoquinto lugar. Después, hasta el puesto 20 no entró en la meta ningún español.
- El recorrido total fué de 14 kilómetros 481 metros.

VIDA PALATINA

El marqués de Magaz y el señor Pérez Caballero estuvieron ayer en Palacio

VISITANDO AL DUQUE DE MIRANDA

Madrid.—Estuvo en Palacio esta mañana el señor Pérez Caballero, que iba a visitar al duque de Miranda.

Al salir dijo a los periodistas que no había podido saludar a su buen amigo el duque de Miranda, por hallarse éste con el Rey en la junta celebrada por el Consejo de Administración de la Ciudad Universitaria.

Dijo que esta misma tarde marcharía a San Sebastián.

CAPILLA PUBLICA

Para el día 25, fiesta de la Anun

El marqués de Magaz presentó al Príncipe varias fotografías de nuestra Embajada cerca de la Santa Sede, para informarle de las obras allí realizadas.

También recibió al ministro de Justicia, que después estuvo a visitar a la infanta Isabel.

Principado S. A. G. E.

A las 4 - Popular  
A las 7 y 1/4 (moda) - 10 y 1/4 (especial)  
ESTRENO  
de la producción Paramount 1930, por Thomas Meigan y Marie Prevost.

"LA HORDA"

Popular Cinema S. A. G. E.

A las 3 - Función perrera  
A las 5 - Leo Maloney en la colosal película  
ASTUCIA RURAL  
A las 7 1/4 A las 10 1/4  
Reestreno de la producción Gaumont  
Maridos troneras

CAFÉ insuperable, el más delicioso que se conoce por su aroma y exquisito paladar  
TOSTADEROS en OVIEDO

Casa OSORO

Cuando trabajaba

'Al verse envuelto en llamas se tira al mar, siendo salvado por un desconocido

San Sebastián.—En la calle del Ángel, de la parte vieja, se hallaba ocupado en reparar una avería en un automóvil el mecánico de veinticinco años Félix Goicoechea, cuando se le inflamó un bidón de gasolina, prendiéndole las llamas en las ropas cuando se encontraba debajo del coche.

Como pudo salió de debajo del automóvil y echó a correr envuelto en llamas hasta el pretil del muelle, arrojándose a la dársena, donde, por fortuna, había marea alta, lo que evitó que se estrellara contra el fondo.

Detrás del mecánico había salido un desconocido, que a su vez se arrojó también al agua y logró salvarle.

El doloroso espectáculo fué presenciado por numeroso público. Afortunadamente, el mecánico sólo sufrió quemaduras de pronóstico reservado.

Manuel Collantes A. Buylla

Suspende la consulta, hasta el sábado, 29

Si las mujeres mandasen...

Vista de una causa en la que actúa como defensora una señorita

Madrid.—En la sala de Justicia militar se ha visto una causa seguida contra dos empleados de un establecimiento, procesados por mistificación.

Defendía a los procesados la señorita Conchita Sefía, que actuaba por primera vez, siendo su informe brillante, y pidiendo la absolución de sus patrocinados.

Lo de todos los días

Resulta un hombre muerto al chocar dos autos

Sevilla.—En la tarde de ayer marchaba para Dos Hermanas un automóvil, en el que iba Enrique Giráldez Salinas, y para Sevilla venía un camión, propiedad de don Eduardo Savora, que conducía un chófer llamado Matías, cuando en una curva del camino, para evitar el atropello de unos ciclistas, chocaron ambos vehículos, resultando Giráldez con gravísimas heridas, que determinaron su muerte momentos después, y con lesiones de alguna importancia Andrés Márquez Corral.

El muerto era conocido en Sevilla y trabajaba como capataz en los muelles.

Teatro Jovellanos

DESPEDIDA de la Compañía de Comedias de MARGARITA ROBLES

A las CUATRO

"NOBLEZA BATURRA"

por el protagonista de la película.

A las 6 y 1/2

La obra de gran éxito de G. Delgrás

Como el rayo de sol...

A las 10 y 1/2

Ultima representación de

Nobleza Baturra

Desde Barcelona

HA REGRESADO EL GENERAL BARRERA

Hoy regresó, procedente de la Corte el capitán general, Sr. Barrera, que se negó a haber manifestaciones a los periodistas.

VISITANDO AL GOBERNADOR

El presidente y vocales del Comité paritario, acompañados de algunos obreros de las minas de Suria, visitaron al gobernador civil para darle cuenta de una fórmula en virtud de la cual reanudarán el trabajo el lunes.

Entre periodistas

Para tratar de unos agasajos

Madrid.—Hoy ha salido para Barcelona un periodista, enviado por la Asociación de la Prensa, para tratar con los compañeros catalanes de la organización de los festejos en honor de los periodistas hispano-americanos que asistan a la inauguración de la Casa de la Prensa.

FORASTEROS

PARA COMER BIEN EN OVIEDO

Restaurant CASA MARICA URRA S. Juan, 9 - Teléfono 30-48

BAR ROSA

Antiguo Fontán, núm. 11-Tel. 16-20

LA CONFEDERACION DEL EBRO

El ingeniero-director señor Pardo defiende la obra y pide para él las responsabilidades que pudieran surgir

Zaragoza.—Continuaron las sesiones de la Asamblea extraordinaria de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro.

Se leyeron unas cuartillas del ingeniero señor Pardo, en las que defiende con toda serie de datos y excelente preparación la obra de la Confederación y las impugnaciones hechas a dicha obra, recabando por él mismo, como director técnico, todas las responsabilidades que pueda haber en la obra realizada.

La Asamblea, por unanimidad, concedió un voto de confianza al señor Pardo, tomando, a la vez para sí todas

Primera. La Confederación del Ebro es organismo que responde a las aspiraciones del país, porque en él encuentra su representación, respecto de todos los derechos actuales, y estimulo para la creación de otros nuevos, determinantes de la riqueza pública.

Segunda. Debe mantenerse su actual estructuración en cuanto responde a sus fines primordiales, y su organización ejecutiva, reconocida eficaz en sus avances y economías. Consideramos esencial cuanto se refiere a su régimen autonómico, de tal modo que, al conservarla, se conceda a los organismos competentes de la Confederación la facultad de atender libremente la marcha de su desenvolvimiento a las exigencias de la política general económica del país.

Hoy continuarán las sesiones.

Lea usted "La Voz de Asturias"

las responsabilidades que pudieran surgir. Por último, se aprobaron las dos siguientes conclusiones:

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Por la firma de Instrucción se confirma la noticia del nombramiento de rector y vice-rector de la Universidad de Oviedo a favor de los catedráticos señores Galcerán y Eguren

ESTRENOS EN LOS TEATROS FONTALBA, PRINCESA Y ESPAÑOL

Madrid.—Esta noche se ha estrenado en el teatro Fontalba el sainete "Los marañales", de Sevilla y Hernández Mir, música del maestro Balaguer.

El sainete resultó endeble, aún cuando fué aplaudido por el público.

También en el teatro de la Princesa y por la compañía de Camila Quiroga, se ha estrenado una comedia de Angel Custodio y Javier Burgos, titulada "Una muchacha de vanguardia".

La obra, bien representada por todos los elementos de la compañía, gustó mucho y el respetable ovacionó numerosas veces a los autores.

—Por último, en el teatro Espa

a todo trance es la unión, yo no sé un obstáculo.

Hablando del discurso de Sánchez Guerra, dijo que cree llegó hasta donde podía, y dijo bastante.

Respecto a Cambó, alude a su actividad en la política nacional, diciendo que lo celebra, porque es el mejor camino para acabar con el separatismo.

Refiriéndose a don Santiago Alba, dijo que es la nebulosa del momento político actual.

Hablando de este Gobierno, dice

SALON TORENO

HOY

A las 4 1/4 - A las 7 - A las 10 1/2

GRETA CARBO

en

Orquídeas salvajes

Grandioso éxito

A las TRES

El chico calamidades

por REX BELL

Butaca 0,25 Anfiteatro 0,15

Mañana lunes:

La preciosa película

CLAUDINA

que cree no hará las elecciones, por que se aprovecha del Censo que está plagado de errores y eso le servirá de pretexto para aplazarse.

Por último, califica a este Gobierno de muy circunstancial.

NOMBRAMIENTOS PARA OVIEDO

La "Gaceta" publica los nombramientos de Rector de la Universidad de OVIEDO, y vice-rector, respectivamente, a favor de los catedráticos don Isaac Galcerán y don Enrique de Eguren.

UNA REUNION OFICIAL

El Rey preside una junta del Patronato de la Ciudad Universitaria, que se ocupó de varios proyectos

El Monarca ha salido esta mañana en automóvil, acompañado del duque de Miranda, para asistir en la Moncloa a una reunión del Consejo de la Ciudad Universitaria.

Con tal motivo no ha recibido audiencias ni trabajado en su despacho.

En la reunión de la Junta, el Rey ha tenido un cariñoso recuerdo para el señor Diez Canseco, fallecido recaudaciones sean destinadas a la carentemente y que tanto se ha distinguido por su compenetración con la obra de la Ciudad Universitaria.

Al ministro de Instrucción pública, señor Torro, dió la bienvenida el Rey.

Se trató en primer lugar de dotar de alcantarillado a las obras parciales, que tocan a su fin.

Se leyó, después, la Memoria, y se examinó el proyecto para dotar de un gran campo de deportes a la Ciudad Universitaria, de cuya memoria y proyecto es autor el capitán señor Hermosa.

Otro de los puntos tratado en la reunión fué la de procurar que se celebren algunos festejos, cuyas re-

ciudad Universitaria, y se elogió la decisión del ministro de Instrucción pública, que al conceder el teatro de la Princesa a la Compañía de Quiroga, lo hizo a condición de que la primera función se destine a beneficio de la Ciudad Universitaria.

Por último se habló del donativo hecho en El Cairo, por doña Adelaida Benjamín, que también, por cierto, dejó otra importante cantidad a la Reina para que ésta la distribuya como mejor le parezca.

EL REY IRÁ EN MAYO A BARCELONA

Después de regresar de la junta celebrada por la Ciudad Universitaria, la que presidió, pasó el Monarca a Mayordomía, en donde recibió al señor Mayamida y al presidente de la Diputación de Barcelona.

Al salir éste de Palacio, manifestó a los periodistas que el Monarca le había manifestado sus deseos de hacer un viaje a Barcelona en el próximo mes de Mayo, despediéndose, como siempre, en Pedralbes.

Lea usted La Voz de Asturias



LA SEÑORA

Doña Braulia del Campo Puente

Viuda de Anselmo Alonso

Falleció en su casa de Vega de Poja (Siero) el día 22 de Marzo de 1930

a los 58 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus afligidos hijos don José Antonio, don Ovidio y doña Horacia Alonso del Campo; hijos políticos doña Zolla Presa, doña Rosario Martínez y don Vicente Arregui; madre doña Severina Puente; hermano don Constantino del Campo; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se verificarán mañana lunes, día 24, a las diez de la mañana, en la Iglesia de Vega de Poja y acto continuo a la conducción del cadáver que tendrá lugar desde la casa mortuoria al panteón de familia del cementerio de dicha parroquia, por lo que les quedarán muy agradecidos.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª María Pedregal Gutiérrez

Falleció en Oviedo el día 17 de Marzo de 1929

a las once de la noche, a los 50 años de edad

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su esposo don José Menéndez «El Rey» (del comercio de esta plaza); hijos don Isidoro, don Alfonso, doña Olive y don Enrique; hermanos don José y don Florentino; hijos políticos doña Olvido Vigil y don Guadalupe; hermanos políticos; nietos, sobrinos y demás parientes, llermo Urle; hermanos políticos; nietos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán mañana lunes, día 24, a las once de la mañana, en la Iglesia de San Juan el Real, de Oviedo, por lo que les quedarán agradecidos.

**Teatro Campoamor**

Se reciben encargos para el JUEVES 27 ESTRENO de

# Broadway Melody

El mayor éxito de las películas 100% sonoras SONORA Y PARLANTE

## DE UN CRIMEN EN QUIRÓS

### Aparece el cadáver de Fermin Alvarez en el río, a tres kilómetros del lugar del suceso; habiéndose practicado la detención de siete individuos, como supuestos autores y cómplices

#### ACTUACIONES JUDICIALES

Nuestro corresponsal en Quirós nos vino dando cuenta estos últimos días de las circunstancias que habían rodeado la desaparición del vecino Fermin Alvarez Menéndez, al que se suponía víctima de un crimen; sospecha que vino a confirmarse hasta el punto de hacerse necesaria la actuación inmediata del Juez de Instrucción, de cuyos primeros pasos en el asunto ya hemos dado cuenta.

Ayer, el aludido corresponsal, nos envió las siguientes cuartillas sobre el hecho criminoso:

"Todo el concejo ha visto con satisfacción la presencia aquí del Juez de Instrucción y del teniente de la Guardia civil, únicos motivos de confianza, para que el espantoso crimen, de que nos venimos haciendo días ocupando, no quedase impune; y una prueba de esta satisfacción lo es el aspecto que ayer presentaba la capital del concejo con tanto público ávido de noticias sobre el particular.

Serían las siete de la tarde cuando el Juez del partido salió con dirección a Pola de Lena, quedando para continuar las actuaciones el teniente don Juan Domínguez Gandas, que, ayudado por los individuos del puesto, no se retiró a descansar hasta la madrugada de hoy.

Consecuencia de todo lo actuado en el día de ayer, ha sido la detención, como presuntos autores, de Gabino Arias, Melchor García, José y Francisco Alvarez, todos vecinos de Muriellos; y de Marcelino García, vecino del Pando; Dionisio Alvarez, de "Casa Viden", e Isaías Vidal, de Santa Marina, como cómplices.

Estos siete individuos han salido esta mañana convenientemente esposados y conducidos por la Guardia civil, para la cárcel del partido, Pola de Lena, donde quedarán a la disposición del Juez de Instrucción.

#### HALLAZGO DEL CADÁVER

Posteriormente nuestro activo corresponsal en Quirós nos comunicaba telegráficamente que había aparecido el cadáver del desventurado Fermin Alvarez en el río, a tres kilómetros del lugar del crimen.

Agregaba que se esperaba la llegada del Juzgado con el forense para practicar la diligencia de autopsia.

En vista de las noticias transmitidas, y al objeto de informar debidamente a nuestros lectores, se trasladó ayer al lugar del hallazgo un redactor de LA VOZ DE ASTURIAS, el cual pudo recoger los siguientes interesantes datos:

#### EN EL LUGAR DEL HALLAZGO

Llegamos al lugar donde fue hallado el cadáver de Fermin Alvarez Menéndez.

Numerosísimo público se agrupaba en torno a las personas que intervinieron en los trabajos realizados con tal fin.

Preguntamos por los nombres de estas personas y se nos dice que casi todo el pueblo puso interés en descubrir el cuerpo de Fermin, pero que se distinguieron por su mayor esfuerzo don José Antonio Castañón, farmacéutico del pueblo, que fue el primero que se lanzó al agua, siguiéndole el joven Francisco Vázquez, que fue quien extrajo del río al desgraciado muchacho, después de luchar bravamente con la corriente.

El teniente de la Guardia civil don Joaquín Domínguez, había oficiado a las Fábricas de Mieres y Quirós para que facilitaran los elementos precisos para ahogar las aguas del río Santamarina y La Muela, y procurar aclarar estas aguas, que vienen ennegrecidas por el carbón.

A las diez y media de la mañana

#### CAJAS PARA CAUDALES



A PRUEBA DE ROBO, FUEGO Y SOPLETE

pedro castiello e MATTHS. GRUBER, DIBUJÓ, Anm. B. Monés, 55 al 56.

Agentes en Asturias

**HERNANOS GARCIA ALVAREZ**  
Calle Campomanes, 10—OVIEDO

apareció el cadáver en el sitio denominado La Tejera, a unos tres kilómetros de donde tuvo lugar la reyerta, a consecuencia de la cual pereció Fermin Alvarez Menéndez.

El cuerpo de Fermin no estaba cubierto por el pantalón y camiseta, no encontrándose el dinero que había cobrado el día de su muerte y que según costumbre lo guardaba en el bolsillo del pantalón.

Es casado, deja tres hijos y uno de ellos de quince días nacido.

Presentaba heridas contusas en la cara y cabeza.

Desde luego, en tanto no se conozca el resultado de la autopsia que se practicará hoy, no es posible apreciar si las heridas son producidas por palo o arma contundente alguna, o si esas lesiones se las produjo al caer al río.

#### ANTECEDENTES

Según los informes que hemos podido recoger de los antecedentes que rodean este suceso, parece ser que se trata de una reyerta que tuvo lugar el día 14 del presente mes entre los mozos de los pueblos de Villamoriel y Muriellos.

Era día de cobro y después de pararse todos bebiendo en varias tabernas, cuando los echaron fuera por ser la hora de cerrar, ya en la carretera se produjo una discusión, y como consecuencia de ésta la consiguiente reyerta.

Terminada la refriega se separaron unos y otros sin decir nada de la desaparición de Fermin Alvarez Menéndez, que pertenecía al grupo de los mozos de Villamoriel.

El hecho, como decimos, ocurrió el día 14, y el Juzgado no intervino hasta el día 16, y a partir de esta fecha, comenzó las actuaciones, que no fueron ciertamente todo lo activas que debieran de ser.

#### COMO PRESUNTOS AUTORES

La guardia civil comenzó entonces a practicar diligencias, habiendo logrado detener a siete individuos, entre los cuales se señalan cuatro como presuntos responsables de lo ocurrido.

Estos individuos se llaman Gabino Arias Menéndez, de 26 años; Melchor García Menéndez, de 24, y José y Francisco Alvarez Fernández, de 22 y 20 años, respectivamente.

El Juzgado de Instrucción de Lena, que actuó en el suceso a que nos venimos refiriendo, dispuso ayer que el cadáver de Fermin Alvarez Menéndez fuese llevado al cementerio de Bárcena, donde hoy el médico forense de Lena practicará la autopsia, y dispuso igualmente que los detenidos por la guardia civil fuesen llevados a la cárcel de Pola de Lena, para que el Juzgado pueda seguir investigando sobre las causas de la muerte de Fermin Alvarez.

#### En el Hospital

#### Accidente del trabajo

En el Hospital ingresó ayer Adolfo Díaz Méndez, de diez y nueve años, soltero, vecino de Las Codes, en Langreo.

Minero de oficio, trabajaba en la mina "La Victorina". Ya iba a abandonar ayer la faena del día, cuando inesperadamente explotó un barrenos. Parte de la carga le alcanzaba, produciéndole quemaduras, por fortuna no muy graves, en la cara, ambas manos y en el pecho.

Adolfo Díaz ocupa una de las camas del pabellón de San Roque.

## LOS DEPORTES EN ASTURIAS

### La sensacional lucha del Sporting y Real Oviedo debe ser ejemplo de solemnidad y de nobleza deportiva

Parte oficial... del cronista.

Ha crecido enormemente en Oviedo el interés por asistir al estúpido match Real Sporting - Real Oviedo, pero la excitación en los "supporters" lo mismo que en las huestes "fruelistas", no se había manifestado cuando nos disponemos a redactar estas líneas. ¡Qué raro es todo esto!

Quizá haya hoy en el Molinón tanto público ovetense como gijonés, y sin embargo, que nosotros sepamos, apenas si llegaron a media docena las "jicaras" de tilla ingeridas estos días en Oviedo...

¡Y vaya si hay entusiasmo y si son contundentes las pruebas del interés despertado por esta inmejorable prueba. En Oviedo se pagaban los coches ayer tarde a un gran precio, pero ni por esas; ¡ya no quedaba uno libre!

Oviedo futbolístico, se enlazará esta tarde con los de la villa hermana.

diendo "no piende nada", hay que esperar que venza el primero.

Sirva esto a manera de postdata... La gran jornada, está anunciada para las cuatro menos cuarto.

#### Moneho.

#### LO QUE DICEN LOS DEMÁS

Que equipo es campeón de España, ¿el vencedor de la Liga o el de la Copa? El vencedor de la Liga, estamos seguros.

La "cosa" se acordó en la última asamblea de Federaciones regionales celebrada en San Sebastián.

"Llevará el título de campeón de España—se acordó—el equipo que gane la competición por puntos.

¿Más claro?

¡Ahí es nada! A un árbitro le obligaron a firmar un acta amenazándole con una pistola. Simón, el árbitro santanderino, les dirá a ustedes el cómo y el cuándo... y "el dónde".

#### EL CLUB ASTUR A GIJÓN

Hoy se trasladará a Gijón, para contender en partido de campeona-

cuando lo crean conveniente, siempre que se ventile algo de interés. La contestación por este diario o a dicho establecimiento.—El Capitán.

#### En Turón

Ayer hemos tenido ocasión de hablar con el notable medio centro del Club Deportivo. Ocasión que aprovechamos para hacerle algunas preguntas con respecto a las causas que habían motivado su decisión de no alinearse más con el equipo del citado Club. A nuestras preguntas contestaba el citado jugador lo que sigue:

—No hubo enfriamiento por mi parte ni discrepancias con ningún miembro de la directiva.

—Me solicitaron de Mieres para que jugara con ellos el campeonato de amateurs; pero no he aceptado.

—Creo que mi retirada sea definitiva; aunque...

## En el Restaurant "LA SELVA" de GIJÓN

encontrará hoy domingo, un menú variadísimo y económico

Servicio permanente hasta las dos y media de la madrugada

Vaticinar, es lo más fácil, pero es muy difícil acertar...

A poco que se analicen las "circunstancias" que rodea a los equipos que serán rivales esta tarde, descubriríais en el Sporting al probable vencedor de esta gran jornada. Así pensamos nosotros. Pero de esta apreciación a suponer "decididamente" ganador del encuentro al "once" gijonés, media un abismo...

Para evitar que se gane "sea como sea" imperará el debido depor-

#### SI GANA EL "OVIEDO"

(Y AUNQUE PIERDA ¿POR QUÉ NO?)

MIRENDAD EN CASA RATO, Y TRAEDE PASTILLAS DE CAFÉ.

tivísimo entre un público y otro, estarán presentes todas las autoridades de la provincia, y el juez de juego, será todo lo enérgico e imparcial que se le pida. Hay que deterrar de las columnas de los periódicos aquello de se gana, "sea como sea"; nosotros no ambicionamos otra cosa, y quisiéramos que fuera en el Molinón donde quedara esmaltado todo lo contrario.

¿Que hablémos claro?

Pues sinceramente, que la incógnita está en quien cumplirá mejor de las dos fuerzas mayores de juego que representan los equipos.

¿La defensiva "blanquirroja"? ¿La delantera "blanquiazul"? ¿Cualquiera sabe...!

No obstante, dicen bien los que dicen que entre uno que perdiendo, "lo piende todo" y otro que per-

to con el Reconquista de aquella villa, el Club Astur de la Fuente de la Plata.

La directiva de este simpático Club ha puesto a disposición de sus socios y simpatizantes un automóvil, que partirá a las doce y media de la Fuente de la Plata y a la una menos cuarto de frente al Campoamor.

Se advierte que esta hora de salida es con el fin de jugar el partido a las dos y poder asistir al del Sporting-Oviedo.

El regreso será a las siete y media de la tarde y, vale cuatro pesetas el billete.

#### DE UNOS PARTIDOS

El pasado miércoles, festividad de San José, jugaron un partido en el campo de Veltusta los equipos del Club Polón y el Fontán F. C.

El encuentro terminó con el resultado de catorce a tres a favor de los del Fontán.

¡Vaya "artilleros"!

—El mismo día, jugaron un partido los equipos del Ojanguren F. C. y el de los Jesuitas F. C.

Consecuencia de una labor más eficaz que la realizada por los contrarios, el Ojanguren se apuntó la victoria del encuentro por cinco tantos a tres.

El árbitro Ojanguren, imparcial.

#### SECCIÓN DE RETOS

El Deportivo del Cristo acepta el reto lanzado por el Principado F. C. para jugar un partido hoy domingo, a las cuatro de la tarde.—El Capitán.

La tertulia de la casa de la "Viuda de Basilio", reta a la tertulia del "Bar Rosa", para jugar un partido

—Sigo teniendo amor al Club y si hice lo que hice fue porque sé que el hueco que yo dejo quedará bien cubierto.

Y después de esto nos despedimos del valiente equipier, que, pese a sus manifestaciones, creemos lo hemos de ver pronto defendiendo los colores del campeonato de Asturias de la serie B.—P. A.

#### BOLOS

Esta tarde, se desplazarán a Sama los jugadores de "La Ideal" Pepe el del Recreo y Manolo el Pañero, con el fin de jugar con Benigno y Damián, de "El Bolín", la segunda de las partidas concertadas, habiendo resultado vencedores los ovetenses en la primeramente jugada en la calle de Foncalada.

Con éstos se desplazará el "as" Pili Zapico y otros buenos jugadores, por si hubiese necesidad de probar "fortuna" con los "hachas" samenses.

#### En Avilés

#### LA CARRERA PEDESTRE DE HOY

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará la interesante prueba deportiva del "Cross Avilés", en la que tomarán parte lucidas representaciones del Real Sporting, Club Gijón, Real Oviedo, Real Stadium Avilesino.

Esta carrera, organizada por la Federación Asturiana de Atletismo, tiene la meta en la calle del Marqués de Teverga, donde dará la salida a los corredores el alcalde señor Segorburu, y tendrá un recorrido total de nueve kilómetros.



## LOS MUEBLES DE LA CASA VIENA

SON SIGNO DE DISTINCION

Encárguenos los que usted precisa y su satisfacción será completa.

CASA VIENA.—Muebles y Pianos.—OVIEDO

SU COMODA IMPERMEABLE DURADERA

**LA SUELA CREPE**  
CAUCHO NATURAL  
ELABORADO EN LA PLANTACION



Este número ha sido visado por la censura



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**Don Luis Celerino Gutiérrez-Cortina y García-Canto**

PINTOR LAUREADO

Falleció el día 23 de Marzo de 1928, a los 33 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda doña Julia F. Rebollos y Llaneza; padre don José Gutiérrez-Cortina; hermanos y hermanos políticos, Ruegan a V. una oración por su alma.

Todas las misas que se digan el lunes 24, en el altar mayor de la iglesia de San Isidoro, desde las siete de la mañana hasta las nueve serán aplicadas en sufragio de su alma.

# Informaciones de la Región

DESDE CEGEDA

## ¿José Galán fué muerto por el tren o fué asesinado?

En nuestra crónica del jueves pasado hablamos de este suceso, que tantos comentarios está provocando, y decíamos a los queridos lectores, que salíamos para el terreno donde ocurrió el hecho, con el objeto de documentarnos lo mejor posible, y ajustarnos a la más estricta verdad de todo lo mucho que se dice y comenta; y aquí estamos de regreso, y el resultado del viaje es el siguiente:

### EXAMINANDO EL TERRENO

El punto donde fué encontrado el cadáver se presta para cualquier atentado, y aquel radio goza, ya hace mucho tiempo, de fama, adquirida por los muchos asaltos que en él tuvieron efecto, y donde siempre hubo gente maleante y de mala nota en tal sentido; y como el día 7 mismo en que ocurrió el hecho, es la fecha en que invariablemente acostumbra la empresa a hacer el pago de salarios a los peones de brigada, aunque ese día no se hizo por causas que ignoramos, y siendo bien conocido de todos esta circunstancia en el hecho?

### JOSE ESTABA AMENAZADO DE MUERTE

Hacia tiempo que José estaba intranquilo, y así lo había manifestado en varias ocasiones, porque al parecer, por asuntos delicados de

Restaurant Paredes y Ramos  
Plazuela Riego, 6 Tel. 2806

Callos a la española  
Fabada asturiana

familia, a los que ya nos referimos en nuestra crónica anterior, tenía enemigos que lo vigilaban a la hora en que regresaba del trabajo, cosa que hacía siempre por caminos distintos para evitar una agresión de ellos, y aún así, fué objeto alguna vez de pedradas por parte de los que se ocultaban en la emboscada.

El 7, día de autos, después de dejar la brigada el trabajo, estuvo tomando unas botellas de sidra en compañía de unos amigos en el establecimiento de La Pantiga y a las 20,30 se despidió de ellos diciéndoles, "que marchaba para su casa, pero ya había anochecido, y no quería que se hiciese más tarde, porque estaba amenazado de muerte".

### CINCUENTA Y UN MINUTOS EN RECORRER 300 METROS

Como dejamos dicho, salió José del establecimiento a las 20,30 y el tren que se dice lo cogió, pasó por aquel punto a las 21,21 y como del establecimiento al citado punto no hay más que 300 metros, no se explica que haya tardado en recorrerlos 51 minutos.

### ¿ESTABA EN ESTADO DE EMBRIAGUEZ?

Sobre este punto, que nosotros juzgamos muy importante, hemos hecho hincapié hasta dejarlo bien aclarado, y podemos decir, que los que estaban en el establecimiento afirman, que no estaba borracho, y esto lo comprueba el hecho de que para llegar al punto donde se encontró el cadáver tuvo forzosamente que pasar un puente de la vía muy largo y de difícil paso para el que tiene todas las facultades, y un borracho es imposible que pueda pasarle sin caerse.

### LA BOINA DE JOSE

Tenía ésta una cortada en el centro mismo de ella, que no pudo ser producida por una caída en medio de la vía, y únicamente por una caída de altura donde la cabeza recibiese todo el golpe, y en el centro de ella. También se duda mucho de que esta cortada haya sido por el tren, porque la citada boina estaba algo distante del sitio donde el cuerpo fué arrastrado por el tren, y ade-

### OTRO DETALLE IMPORTANTE

Diez metros antes del punto donde se conoce que el tren lo cogió, había un charco de sangre, completamente aislado, sin que en todos sus lados se viera huella alguna de sangre o de otra cosa. Esto es muy extraño, porque parece lógico, que el cuerpo que coge un tren, sangre, no a diez metros antes ni tampoco en el mismo punto donde le da el primer golpe, pues por el impulso del mismo golpe, no le da tiempo a que la sangre afluya en poco más de un segundo. Esta circunstancia se aprecia, en virtud de que el cuerpo fué arrastrado por el tren.

También se dice por personas

Visite Dancing Astur  
Gran éxito de la escultural y bellísima canzonetista frívola  
-Carmen Oliver-  
Precios populares.  
En el salón de moda, de 12 y 1/2 en adelante, gran super-tango

prácticas en ello, que nunca se ha visto ningún cuerpo cogido por el tren, tan horriblemente mutilado como éste.

Claro está que el dictamen del forense que practicó la autopsia puede dar mucha luz en esto, aun que se dice que ésta no se llevó a efecto como se debía, seguramente por lo mutilado que se hallaba el cadáver. De esto sólo nos limitamos a decir lo que al vuelo oímos, sin haber hecho gestiones de ello.

Esto es el resultado de nuestras gestiones, y nada afirmamos ni negamos, limitándonos tan sólo a cumplir con nuestro deber de informadores, señalando la circunstancia por si hay delito que perseguir, pues de ser así, sería muy lamentable que crímenes tan horrorosos quedara impune.

En virtud de ello, creemos muy necesario la intervención pronta y eficaz de la justicia, a fin de que brille la verdad. Ella es la que ha de decir la última palabra.

Con encarecimiento se lo pedimos al señor Fiscal de S. M. y a las dignísimas autoridades de Infiesto.

Y lo pedimos también en nombre de la pobre viuda, madre aflijidísima todo ternura y amor, que en el mayor desamparo, no ha secado las lágrimas de sus ojos llorando al esposo querido, único sostén por el que podía dar un pedazo de pan a sus hijos, y este tan justo dolor se agudiza más aún, ante la duda cruel, de que su marido haya sido muerto por una mano criminal.

### INTERVENCION JUDICIAL

Escrito lo anterior nos enteramos—y de ello nos congratulamos de veras—que las autoridades judiciales de Infiesto han comenzado a hacer gestiones sobre este hecho.

Trademar.

### EN POLA DE LAVIANA

Se arrienda amplio y magnífico local, con superior estantería y mostradores y gran almacén-trastienda, situado en el mejor punto de la villa y con fachadas a tres de las principales calles.  
Informará: D. Eloy Campomanes, en Pola de Laviana.

DESDE RIBADESELLA

## Empleados y obreros municipales

### ¿ALBOREAR?

Continuamos el tema iniciado ayer.

Formarán parte de la Federación Nacional cuantas Sociedades de obreros y empleados municipales deseen ingresar en ella, siempre que acepten los preceptos que marcan estos Estatutos. Art. 2.º)

La Federación se compondrá de organismos locales, provinciales y regionales (Art. 3.º) y al darse de baja una Sociedad los individuos pertenecientes a ella que lo soliciten podrán seguir perteneciendo a la Federación. (Art. 8.º)

Cada entidad adherida a la Federación conserva su autonomía (Artículo 10), cada entidad al solicitar su ingreso en la Federación lo hará mediante sus representantes genuinos, en petición dirigida al presidente del Comité Nacional y las Sociedades admitidas pasarán a ser Secciones de la misma (Artículo 11).

Todas las Asociaciones federadas tienen derecho a solicitar el apoyo de la Federación Nacional, en casos de destituciones, suspensiones y correcciones disciplinarias con notoria injusticia (Art. 14) y contribuirán con dos pesetas anuales por federado (Art. 16).

Se publicará un periódico órgano de la Federación, que llevará el título de la misma (Art. 40) y la Federación no ostenta carácter político ni religioso (Artículo adicional).

La Federación Nacional tiene funcionando las Secciones de Socorros y Colegio de Huérfanos, de cuyos organismos son los preceptos siguientes:

Con el fin de auxiliar a las familias de los socios cuando éstos fallezcan se crea la Sección de Socorros con todos los obreros y empleados municipales que lo soliciten (Artículos 1.º y 2.º).

Todos los socios abonarán al fallecimiento de un socio la cantidad de diez céntimos (Art. 7.º) y cada familia al fallecimiento del socio tiene derecho al socorro de diez

céntimos por cada uno de los asociados en el momento de ocurrir el fallecimiento (Art. 12).

El Colegio tiene por objeto proporcionar asistencia, instrucción y educación a los hijos de ambos sexos huérfanos de obreros y empleados municipales inscriptos y a los



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO  
del Dr. Vicente  
DE VENTA EN FARMACIAS

hijos de los que inutilicen física e intelectualmente (Artículos 1.º y 2.º) y cada asociado abonará una cuota equivalente al medio por ciento de su sueldo (Art. 7.º).

Estos son los preceptos fundamentales, pudiendo dirigirse cuantos deseen conocerlos al detalle, al secretario general en la Oficina Central (calle Mayor, pral. Madrid) que facilitará ejemplares del citado Reglamento.

Finalmente me queda recomendar a todos los compañeros, sean o no de la Federación Nacional, la suscripción por grupos al periódico de la misma, pues contiene enseñanzas que a todos aprovecharán.  
Daniel Fernández.

### TURÓN

Programa que la banda de música de Hulleras del Turón, ejecutará hoy 23, de cuatro a seis de la tarde, en el sitio de costumbre:  
"Coralito", pasodoble andaluz.—J. Alvarez Cantos.  
"¡Al Ways Sevilla, yes!", fox-trot.—J. Ibarra.  
"Soy castigador", schotis.—Marquina.  
"Los Guayabitos", selección.—Moreno Torroba.  
"Eu plena locura", pasodoble.—Benloch, Granados y Terés.

### TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES  
Uria, 6, pral.  
Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios  
Se admiten géneros

### GRANJA LOS PEÑASCALES

Torrelodones (Madrid)  
Polluelos Leghorn  
18 pesetas docena

SAMA

### CURSILLO DE VULGARIZACION CIENTIFICA

Continúa celebrándose, con gran entusiasmo por parte de los socios del Ateneo, el cursillo de vulgarización científica que desarrolla el culto y prestigioso presidente de dicho centro, don Adolfo Samper.

La claridad con que el señor Samper expone sus conocimientos y la abundancia de experiencias con que lo ilustra, hacen cada vez más interesantes tales lecciones, que, como saben nuestros lectores, se dan todos los viernes, de ocho a nueve de la noche.

### DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid, la bella señorita y acreditada modista Paquita Serrano.

También regresó de Madrid y Barcelona, el comerciante de esta plaza don Juan Santos Escudero.

### EN VIAJE DE ESTUDIOS

Ayer estuvieron en esta villa, en viaje de estudios, varios profesores y alumnos del Instituto Elemental de Cangas de Onís.

Después de visitar a las autoridades locales, estuvieron en la Fábrica Duro Felguera.

### LOS REPUBLICANOS

Un grupo de republicanos de Mieres estuvo días pasados en ésta para entrevistarse con sus correligionarios de Langreo, con objeto de ponerse de acuerdo en las normas a seguir para la reorganización del partido.

### TUILLA (Langreo)

Hoy domingo se rompe estupenda pipa de sidra casa de Antonio Antuña, 1 lado mismo de la Estación

### NOREÑA

AUDICION MUSIAL  
Concierto que ejecutará la banda municipal en el paseo de Fray Ramón, de cinco a siete de hoy domingo, bajo el siguiente programa:  
"Comandante Sola", pasodoble.—Baudot.  
"La capitana", fantasía.—Vela y Brú.  
"¡Oiga, oiga!", selección.—Casas.  
"Comprame un negro", charles.—Viljejos.  
"¡Atupa...!", pasodoble jocoso.—G. Esteban.

### LAS CALDAS

VIDA SOCIAL  
Pasa unos días en Turón, al lado de sus familiares, la agraciada señorita Carmen Menéndez Martínez.  
—Regresó de Gijón, después de pasar unos días entre sus familiares, la simpática señorita Julia Fernández González.

### TRUBIA

TRASLADO  
Ha sido nombrada directora de la escuela nacional graduada de niñas de Caspe (Zaragoza) doña Aurora Miranda García, maestra de Sección en la graduada de esta localidad.  
La marcha de dicha profesora ha de ser sentida, por contar en la localidad con muchas y merecidas simpatías.

### DE "CINE"

Hoy domingo, y en nuestro Teatro-Casino, se proyectará la película en cinco partes que lleva por título "¡Oh, marquesa!", y una cómica en dos partes.

### ¿TENDREMOS HOY AUDICION MUSICAL?

Un bello plantel de mujercitas trubiecas se nos han acercado para por nuestro conducto preguntar al director de la banda de música, señor Aller, ¿tendremos hoy audición musical?  
¿Nos habremos equivocado al adelantar la contestación en el sentido afirmativo? Creemos que no, porque resulta tan grato acceder a los deseos de unas señoritas.  
Corresponsal.

HÓSPITAL (estómago).  
Célestinos (riñones).  
Grande-Grille (hígado).  
son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio

AVILES

### NOTAS MUNICIPALES

Mañana lunes, a las cinco de la tarde, se reunirá en sesión extraordinaria el Pleno de nuestro Ayuntamiento, con arreglo al siguiente orden del día:

- Nombramiento de alcalde.
- Nombramiento de tenientes de alcalde.
- Reorganización de Comisiones informativas.
- Renuncias de varios concejales.
- Señalamiento de día para la sesión ordinaria del actual cuatrimestre.

Se ha recibido en la Alcaldía un oficio del gobernador civil en el que comunica la autorización concedida por el Gobierno, a este Ayuntamiento, para poder designar libremente el alcalde y tenientes de alcalde.

El alcalde asistirá hoy a dar la salida a los corredores que toman parte en el "Cross Avilés".

Por la Alcaldía han sido impuestas ayer multas a dos vecinos y a una vecina de esta villa, por escándalo en la vía pública.

Se ha llegado a un acuerdo, con los propietarios interesados, para la construcción del camino de la estación del ferrocarril de Villalegre al río.

### DE TEATRO

Con la bonita comedia de los hermanos Machado, "La Lola se va a los puertos", mañana lunes reaparecerá en el escenario del "Iris" la compañía de Margarita Robles y Gonzalo Delgrás, que el martes estrenará también, en Avilés, "Nobleta batunra", de don Joaquín Dicenta (hijo).

Corresponsal.

### CARBAYIN

FUNCION TEATRAL  
Hoy domingo, en el local escuela de Saús, dará una función teatral el Cuadro Artístico de Suares, poniendo en escena las obras siguientes:  
La comedia "Borrón y cuenta nueva"; y el juguete cómico en un acto titulado "Un invento prodigioso".  
A las cuatro en punto de la tarde.

### Urbiés (Turón)

BAUTIZO  
En la iglesia parroquial de Turón ha recibido las aguas bautismales un hijo de nuestros buenos amigos Luis González Gutiérrez y Celsa Muñiz Suárez.  
Se impuso al recién nacido el nombre de Luis.  
Actuaron de padrinos el simpático joven don Enrique Hevia y su linda hermana Rufina.  
Después, en el domicilio de los padres del nuevo cristiano, se obsequió a los invitados con espléndida comida.

### CAIDA DE UN CICLISTA

Cuando se dirigía a su domicilio el joven Celso Trabancos González, montado en una bicicleta y llevando marcha moderada, al evitar el choque con un carro, tuvo la desgracia de caerse violentamente y ser alcanzado por una rueda del vehículo en un pie.

El carretero, que no iba al lado de la pareja como está exigido, continuó su camino sin apiadarse de la situación del muchacho, a quien recogió Maximino Zapico, para ser después asistido convenientemente. Se censura duramente la conducta.



THEODORO GRACIA, Sucesor de J. Dobos  
Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina.  
Despacho rápido de recetas de señores oculistas.  
Precios sin competencia. Véanlo.  
Fruela, 9 - Oviedo Teléfono 2030

del carretero, a quien conocen por el apodo del "Ochuto".

**POR HIGIENE**

Los vecinos del denominado Puente de Villandio interesan de nosotros llamemos la atención del Ayuntamiento sobre la necesidad de canalizar un riachuelo que pasa por delante de las viviendas, constituyendo un peligro para la salud pública ya que las aguas arrastran inmensas pestilencias, además de amenazar, en los días de lluvia, con invadir los bajos de las casas.

La petición nos parece razonable, y la elevamos a la Corporación municipal para que la atiendan en justicia.

**LA FELGUERA**

**CONFERENCIA NATURISTA EN EL ATENEO OBRERO**

En la noche del pasado miércoles, ante numerosa y distinguida concurrencia, desarrolló el profesor naturista don José Castro su anunciada conferencia sobre el tema: "La Medicina moderna y la nueva ciencia de comer".

Tras breve exordio, empieza dando a conocer las cuatro escuelas en que actualmente está apoyada la Medicina general: medicina química, fisiología, psiquiatría y trofología, y de cuyo estudio llega la consecuencia de que las tres primeras escuelas obran simplemente como estimulantes extrínsecos, mientras que la trofología (curación por los alimentos) va directamente a la causa del mal, obteniendo la recuperación perfecta del equilibrio fisiológico.

Analiza la evolución de la escuela naturista pasando por su propulsor Vicente Priznitz, basada en la práctica hidroterápica, teoría no bastante comprendida por los médicos naturistas contemporáneos, y que el conferenciante no comparte por considerarla fuera de su época y sin carácter científico básico.

Habla de Kuhne, grande por lo que al naturismo impulsó en tiempos pasados; pero rechaza su escuela como fomentadora de errores consagrados, y fanáticos seguidores, y dice que el nombre y la obra de Kuhne solo sigue prevaleciendo en las naciones que van a la retaguardia del naturismo.

Combate sanamente la alimentación de carnes y alcohólica, al que atribuye la causa fundamental del sinnúmero de enfermedades que hoy día azotan a la humanidad. Invoca a los Estados Unidos de Norteamérica, para manifestar que los 2 millones de vegetarianos que había en 1914, al llegar a duplicarse años después, oficiaron de sólido puntal para la implantación de la ley seca en dicho país.

Termina abogando por un retorno a la vida natural, no a primitivismo ancestral, único modo de evitar la degeneración de la especie y de conseguir una ensoñadora libertad.

Terminada la disertación, el señor Castro fué entusiásticamente aplaudido y felicitado.

**UNA HERMOSA PELICULA**

En el Cine Paredes se proyectó ayer sábado una hermosa película titulada "Gavilanes", de un fondo moral tan loabilísimo como es combatir la trata de blancas.

Es una comedia dramática de gran emoción e interés, excelente mente interpretada por los notables artistas Suzy Vernon, Vivian Gibb y John Stowe.

**PRUEBAS DE RESISTENCIA**

Estos días se están efectuando pruebas de resistencia en la nueva sala de espectáculos que construye el señor Sánchez Zapico y que ha de explotar el diligente y simpático empresario señor Carvajal.

Las pruebas, hasta ahora, dan excelente resultado, lo que hace pronosticar que prontamente ha de verificarse la inauguración de este nuevo "cinema" en el que el espectador ha de encontrar toda suerte de comodidades.

**UN CONVITE**

El pasado miércoles los conocidos Pepes obsequiaron a sus amigos con una opápara y suculenta comida, espléndidamente servida en el establecimiento de la señora viuda de Renta, en Marcenado, a donde se desplazaron los comensales en sendos automóviles, regresando todos satisfechísimos y lamentando que el año no tuviera más días que el 19 de Marzo, dedicados a San José.

**DE SOCIEDAD**

De Gijón, donde pasó una larga temporada reponiendo su salud al lado de sus padres, regresó la señora Oliva García.

**DESDE MIERES**

**Ayer ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde D. Manuel Martínez Díaz**

Conforme anticipamos en nuestra última información, en la mañana de ayer, y previas las formalidades debidas, ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde don Manuel Martínez Díaz.

El acto tuvo lugar en la sala de sesiones de nuestro Municipio, y en el mismo hizo uso de la palabra el señor alcalde saliente don Victoriano Rodríguez y García de la Mata, que se expresó en términos tan sencillos como elocuentes, de seando al nuevo alcalde grandes aciertos en su importante misión, siempre en beneficio de un pueblo tan merecedor como lo es el de Mieres, a todo cuanto en su beneficio pueda redundar.

Habiendo el estimado joven don Manuel Martínez, desde ayer primera autoridad en nuestra villa, se expresó en breves frases de un modo afable, esperando que en su labor haya de contar siempre con la estimada colaboración de sus compañeros de Corporación, como asimismo de los funcionarios municipales, a fin de que aquélla resulte siempre fructífera en bien de los intereses del concejo, por lo que juzga deber el velar.

Al final fueron delicadamente obsequiados todos los asistentes, apreciándose en tan sencillo acto el buen grado y favorable ambiente con que ha sido acogido entre todos los funcionarios el nuevo jefe, sin que esto haya sido óbice para que allí se hubiesen puesto de manifiesto los grandes afectos y simpatías que en el breve lapso de tiempo de su misión de alcalde había justamente alcanzado ya don Victoriano Rodríguez, tan respetado por todos.

Al señor Martínez hemos de hacerle expresión una vez más de nuestra felicitación sincera, deseándole muchos éxitos y acierto en su cargo de alcalde.

**¿PROXIMA SESION EXTRA ORDINARIA?**

Parece ser que el alcalde presidente convocará inmediatamente a una sesión extraordinaria de Ayuntamiento pleno, a fin de presentarse al Consistorio y celebrar un amplio cambio de impresiones sobre la labor a desarrollar. Que ella sea francamente beneficiosa al concejo es lo que muy de veras deseamos todos.

**POR LA ESTAFETA DE CORREOS EN TURON**

En la tarde de ayer se ha trasladado al importante valle de Turón, el activo administrador de Correos en nuestra villa, don Manuel Cerezo, con el fin de informar sobre instancia de aquel vecindario numeroso, en petición de que no se vean privados de la Estafeta de Correos que había empezado a prestar en dicho pueblo grandes servicios.

**ATROPELLADO POR UNA BICICLETA**

En la Casa de Socorro ha sido asistido ayer el niño de tres años, Adelino Fernández, vecino de La Villa, que presentaba diversas heridas contusas en el temporal de recho, pómulo y parietal izquierdo, y otra en el antebrazo izquierdo. ¿Causas? Atropeñado por una bicicleta.

**Y EL ATENEO?**

Estamos en el caso de tener que contestar a cuantos han interesado de nosotros alguna noticia acerca de la momentánea paralización de conferencias en nuestro primer centro cultural, que ya como uno de tantos socios estamos completamente al margen de las causas que vie-

nen obligando a esta suspensión, también por nosotros sentida, pues to que ella influye notablemente en el ánimo de cuantos gustan de estos actos y no estimula con la falta de ellos al ingreso de aquéllos que aún continuamos huérfanos de su apoyo económico.

Y es de observar también el poco entusiasmo de nuestra juventud por estos centros, con cuyo apoyo económico no cuentan, obligando así a que sus elementos directores, faltos de este concurso imprescindible, no puedan realizar una labor provechosa en bien de los mismos. La ausencia de tan buscado concurso nos prepara a la irrealidad de muchos proyectos, cuya falta somos los primeros en censurar. Pero sin medios económicos, creemos obras. Así, pues, con tan ínfima que nunca serán posibles grandes cuotas, como es una peseta, ha de ser impondable toda falta de concurso por parte de una infinidad de personas que aún no son socios de este Ateneo, de cuya labor de cultura no es posible dudar.

**LAS FIESTAS DE SAN JUAN**

Pensamos continuar con nuestra

**GRANJA AGÜERIA**  
UNA SOLA RAZA  
**LEGHORN BLANCA**  
Huevos para incubar 10 pesetas docena  
Pollucos de un día 18 pesetas docena  
**C. Díaz Villamil NOREÑA**

campaña en pró de las fiestas de San Juan, de ruya falta en este año empezamos a temer.

Sería ello lamentable. Nosotros juzgamos deber no abandonar esta idea, que aún con flotar en nuestro ambiente no vemos llegue a algo real.

De los muchos y buenos mieren ses mucho seguimos esperando y con esta confianza hemos de continuar también pidiendo.

**EL DIA MILITAR**  
SERVICIO DE OFICIALES PARA H. Y De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Jesús Vélez Bustamante. Imaginaria de ídem ídem.—El del mismo don Pedro Martínez Coll. Zapadores Minadores Cuartel para la semana entrante.—Capitán (escala reserva) don Fermín Huergo Fernández. Guardia.—Teniente ídem don José Fontán Pena. Imaginaria vigilancia vi Ita hospital y compra.—Ídem don José García Alós.

**Crónicas Judiciales**  
SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

Sección primera Luarca.—Contra Ramón Alfonso Fernández, por abusos deshonestos. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Grande. Oviedo.—Contra Agustín Giraldo Omet, por estafa. Abogado, señor Bancas; procurador, señor Tamés.

**Sección segunda**

Siero.—Contra Manuel Puerta Posada, por daños. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Nuño. Infiesto.—Contra Valentín Rodríguez Diego, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Silva; procurador, señor Casariego. Lena.—Contra Gregorio Navarro Uncara, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Bueres. Sala de lo civil Cangas de Onís.—D. José Llerandi, con don Tomás de Francisco Nevares y otros, sobre reforma de una providencia. Abogado, señor Alonso (don Tomás); procurador, señor Gómez.

**SENTENCIAS**

Cangas de Onís.—Condenando a Oscar Sergio Ferrero Coviella, por homicidio, a dos años de prisión y a que indemnice a la familia de la víctima en cuatro mil pesetas.

**VI. PUEDE SUFRIR HERNIA**

La HERNIA es una grave dolencia que hiere tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa, HE AQUI EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarle exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACIÓN HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del MÉTODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradeci-

miento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa: BELVIS DE LA JARA, 1 de Marzo de 1930.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA.—Muy señor mío: Tengo el gusto y la satisfacción de mandar esta carta para comunicarle que estoy completamente curado de una hernia que venía padeciendo desde muchos años. Le doy las gracias por lo que ha hecho conmigo y me obsequio de usted afilmo. s. s., LEONARDO GUTIÉRREZ, en BELVIS DE LA JARA (Toledo).

RIOTINTO, 5 de Febrero.—Señor D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Con gran satisfacción le hago presente que he obtenido resultados muy satisfactorios con los pacientes a quienes he recomendado las aplicaciones de sus aparatos, habiendo llegado a la completa curación hasta en casos de hernias muy escrotales en personas de edad avanzada. Lo cual le manifiesto como una recomendación para los herniados, a la vez que me repito de usted atto, y seguro s. q. e. s. m., LEANDRO PÉREZ, Médico Titular de MINAS DE RIOTINTO (Huelva).

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico Señor C. A. BOER, en: Vegadeo, lunes 24 Marzo, Hotel Comercio. Luarca, martes 25, Hotel Gayoso. Grado, miércoles 26, Restaurant Cloya. Pravia, jueves 27, Hotel Victoria. Avilés, viernes 28, Hotel Serrana. Gijón, sábado 29, Hotel Malet. Cangas de Onís, domingo 30, Fonda Manuel García. Infiesto, lunes 31, Hotel Gran Via. Pola de Siero, martes 1 Abril, Fonda Nueva Gutiérrez. Mieres, miércoles 2, Hotel Amparo. Laviana, jueves 3, Fonda Daniel Blanco. OVIEDO, viernes 4, HOTEL INGLÉS. Llanes, sábado 5, Hotel Victoria. Torrelavega, domingo 6 Abril, Hotel Comercio.

C. A. BOER, Especialista herniario Pelayo, 60, BARCELONA

Este número ha sido visado por la censura

**EL SEÑOR DON JENARO GONZALEZ GARCIA**  
Faleció en Oviedo el día 22 de Marzo de 1930  
D'pués de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal  
R. I. P.  
Su afilida esposa doña Pilar Alonso Alons; hijos don Melquiades (Practicante del Hospital provincial), doña Cecilia, don Rogelio y doña Vicenta; hijos políticos don Adolfo Menéndez, doña Susana S. Lis y don Arcadio Villanueva; hermanos don Constantino, don Florencio y doña Rosa (ausente); nietos, sobrinos, primos y demás parientes.  
Ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver hoy domingo a las cinco, y med a de la tarde, desde el Hospital provincial al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.  
El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio 13.—Teléfono 4006.

**Sección por palabras**  
PIANOS 60 pesetas mensuales. Autorpianos. Gramófonos Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.  
IMPORTANTE CASA extranjera necesita caballero serio y de buena presencia para la venta de artículos de lujo. Escribir iniciales R. P. Hotel España  
SE VENDE carro y mulo con todos los accesorios. Razón: Daniz y Velarde, 11.  
EN LA Corredoria se alquila un piso, en casa de recién construcción estando donado de toda higiene con agua y luz, tendido al interior una habitación. Para informes con el dueño Hernando Alvarez, Naranco 9 Oviedo.  
SE ARRIENDAN pisos precios módicos. Informes: Económicos, 2 portería.  
TRASPASO establecimiento comidas y bebidas, con bulevar. Informes: Piñera, Almacén de Vinos. Teléfono, 1086.  
VENDO maquina Singer bobina central, muy nueva. Razón: Casa Germán, Pieno, 23.  
DESCIPULA Vasconcel Ondulación-Tijeras-masajes, Argüelles, 31, segundo, Oviedo.—Teléfono 1446.  
ALQUILO local sitio céntrico, poca renta, propio Garage Almacén, talleres mecánicos o carpintería. Informes: Gascona 11, segundo izquierda.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

**PROFESIONALES**

**Manuel Collantes A. Builla**  
Médico del Hospital provincial Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 0 a 1 y de 3 1/2 a 6 Uria, 66 1.º—Teléfono 2916  
**LABORATORIO MEDICO E. Menéndez**  
Del Instituto de Higiene Análisis clínicos Posada Herrera, 5 Teléfono 1388  
**Médico especialista Valentín Fernández**  
V. AS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)  
**Guillermo López**  
del Dispensario Ativenéreo Piel-Venéreo-Sifilis Diatermia-Rayos ultravioleta P. Constitución 9—Teléfono 1188  
**Ramón Fernández G. Ramos**  
Medicina interna Enfermedades de los niños Consulta 12 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 14, entre.º—Oviedo Teléfono 4032  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS de 10 a 1 y 3 a 5  
**GONZALEZ-GRANDA**  
Independencia, 22.—Teléfono 2494. OVI DO.

**Policlínica de Urgencia**  
Campoamor, 26. Teléfono 2842  
Servicio de guardia permanente CONSULTAS PARA HOY  
De 11 a 1 y de 4 a 9.—Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Escríbana Montes y Blanco González.  
Especialidades.—No hay Consulta PIDAN REGLAMENTOS.—Camas para operados y heridos

**TALLERES de ORTOPEDIA del SANATORIO CELESTINO ALVAREZ**  
OVIEDO  
BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

DESDE MIERES

Los agentes de policía de Oviedo detienen en una cueva a un individuo, al cual buscaban las autoridades

El pasado jueves llegaron a esta villa los activos agentes de Vigilancia de Oviedo, señores Aramburu, Teruel y San Pedro. Traían una importante misión en el ejercicio de su cargo, cual era la de la captura de un individuo de malos antecedentes.

Inmediatamente dieron comienzo a sus actuaciones, y a tal objeto requirieron del Sr. Inspector de la Guardia municipal de Mieres, don Juan Busta, la precisa colaboración de uno de sus agentes, siendo designado para este servicio don José Valdés, que seguidamente se puso a las órdenes de los citados policías. Pronto pudieron averiguar que el sujeto cuya detención se interesaba había frecuentado varios pueblos de este condejo en compañía de unos gitanos. Hechas las indagaciones en este sentido, la pista fué ya más segura, y entonces en un coche conducido por el chófer José Llaneza, salieron en las últimas horas de la noche con destino al alto de Santo Emiliano, con objeto de dar una batida por aquellos lugares y reconocer una cueva que se encuentra en la carretera de Sama.

Perfectamente dispuesto el servicio, éste dió el resultado apetecido. Efectivamente, a la puerta de esta cueva fueron hallados unos carros de los citados gitanos, y en el interior la llama de una gran hoguera que iluminaba los rostros de un grupo de personas que formaban círculo al amor de la lumbre. La forma de detención fué silenciosa. A la puerta de la cueva citada se situaron dos agentes y otros dos avanzaron hacia el grupo, procediendo con las debidas precauciones a la detención de aquellos individuos, entre los que se encontraba el sujeto cuya captura tanto se viene persiguiendo. Convenientemente esposado y confesó de hecho; parece ser que hizo declaraciones interesantes, las cuales permiten a la Policía entrar en conocimiento de algunos otros de no poco interés, y en los que aparecen complicadas personas cuya detención no se hará esperar. Acto seguido fué conducido el que dijo llamarse Antonio Alonso, joven de unos 25 a 30 años y autor de varios delitos, a los calabozos municipales, en los que permaneció hasta la

mañana de ayer, viernes, que fué trasladado a Oviedo.

Celebramos grandemente el éxito que ha coronado los esfuerzos de estos activos agentes, cuya actuación merece plácemes y felicitaciones, puesto que su labor intensa en estos últimos días en que habían logrado una ligera pista, les ha servido para llegar con la celeridad que estas cosas requieren al pronto descubrimiento del autor de los delitos que se persiguen, cuya impunidad sería verdaderamente lamentable. Estos mismos agentes en breve conversación sostenida con nosotros, nos han manifestado que marchaban altamente satisfechos de las atenciones y facilidades que para su actuación les prestó el señor inspector municipal y el activo agente señor Valdés que les acompañó.

LLEGO A OVIEDO Y FUE TRASLADADO A GIJÓN

El detenido Antonio Alonso llegó a Oviedo el viernes al mediodía. Este individuo se ha casado hace unos seis meses en la iglesia de la Corte. Al mes de casado abandonó a su esposa, uniéndose a una mujer con quien venía haciendo vida marital y con la que tiene dos hijos.

Cuando los policías detuvieron a Antonio Alonso en la cueva de Santo Emiliano, se encontraba con esta mujer, que se dedica a vender mercadería por los mercados de Asturias.

Antonio había venido de Vigo, donde trabajó en una fábrica como mecánico y en la cual se dice cometió un delito grave por el que venía reclamado.

Antonio Alonso, tanto en la cárcel de Mieres como en los calabozos del Gobierno civil de esta capital, sufrió varios síncope, y se niega a comer, dando pruebas de una excitación nerviosa enorme.

En el tren de las tres de la tarde del viernes fué trasladado a Gijón a disposición del juez de Oriente.

Para comprobar algunos extremos se ordenó la detención de la amante de Antonio Alonso y la ocupación de unas prendas de vestir que el detenido se supone llevaba cuando realizó el hecho que le procura adular.

La conducción de su cadáver, venificada a las seis de la tarde de ayer hasta el cementerio del Salvador, constituyó una sentida manifestación de duelo.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al dolor de sus deudos, principalmente de su viudo don Eloy Rionda; hijos Marina, Elena, Covadonga y María Luisa; padre don Faustino Fernández; madre política doña Manuela Rionda; hermanas doña María, doña Enriqueta y don Faustino; hermanos políticos don Luis García, doña Josefa Álvarez, don Sergio, don Manuel, doña En carneación, doña Adela y doña Gloria; don Andrés Ladreda, don Saturnino Blanco, doña Pacita y doña Luz Álvarez, primos y sobrinos.

Doña Engracia González Fernández. También falleció cristianamente en esta capital la virtuosa señora doña Engracia González Fernández, que se había distinguido en el mundo terreno por sus sentimientos de piedad y por su bondadoso corazón, todo lo cual le había permitido realizar las más puras y nobles acciones, conquistándose simpatías y afectos generales.

A las seis de la tarde de ayer, y desde la Colonia Egualaz, tuvo lugar el traslado de su cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia fué muy numerosa.

Nuestra condolencia por tan gran desgracia a su hija doña Cirila Sánchez; hijos políticos don José Tetuá, don Carlos de la Vallina y doña Carmen Mier; nietos, bisnietos y sobrinos.

Este número ha sido visado por la censura

BODAS - LUNCHS - SOIRES SOLO CAMILO DE BLAS (Servicio a todos los puntos de la provincia)

En el Paraninfo La conferencia del señor Loredo Aparicio

Ayer sábado celebróse, organizada por la Asociación Oficial de Estudiantes de Derecho, la segunda conferencia del señor Loredo Aparicio, sobre el tema "El problema religioso en Rusia", ante un público numeroso, en el que predominaba el elemento obrero y estudiantil.

Comenzó el señor Loredo haciendo un resumen de la conferencia anterior y de las vicisitudes de la Iglesia rusa en los últimos tiempos, deteniéndose en el análisis de los conflictos suscitados en el s. de 1923, entre el alto y el bajo clero, y de las controversias entre el mismo a favor y en contra del Régimen soviético.

Habló también del esismo y de las sectas a que dió lugar la actitud del alto clero, que se resistió en todo momento a aceptar el Régimen soviético.

Hizo una historia de las campañas antirreligiosas que los elementos intelectuales venían haciendo desde comienzos del presente siglo, campañas a las que se adhirieron principalmente las juventudes obreras y estudiantiles, hasta que al fin la cuestión se plantea ya claramente al estallar en el año 17 la revolución y concretarse la bandera antirreligiosa en un hombre, Lenin, el cual lleva a cabo una labor desecristianizadora en Rusia. Empieza entonces la campaña antirreligiosa de las autoridades soviéticas, las persecuciones, primero cruentas y más tarde ya orientadas en forma más humana.

Entra finalmente el señor Loredo en la parte más interesante de su disertación, al plantear el problema de si Rusia va hacia el ateísmo o hacia una nueva religión. Cita diversas opiniones, entre ellas una de Spengler, el cual dice que Rusia camina hacia una tercera fase del cristianismo orientado hacia el Evangelio de San Juan.

Finalizó el señor Loredo recordando la frase de San Pablo: "Debemos investigar todo, para escoger lo mejor".

Una ovación premió la documentada conferencia del señor Loredo, que fué felicitado por la directiva de la Asociación Oficial de Estudiantes de Derecho, por la labor cultural que viene desarrollando.

BIBLIOGRAFIA "FUGA DE UNA COLEGIALA"

Una educanda, interna en un colegio de monjas, ha desaparecido. Su fuga ha sido rodeada del mayor misterio, con objeto de ahogar el escándalo que se hubiese hecho alrededor de este suceso.

Sólo sus familiares y las monjas del internado estaban en el secreto de su fuga, y cada hora que pasaba sin saber de ella, era un temor, una angustia, una desesperación... Si hubiesen sabido las aventuras que corría la muchacha, hubiesen estado, sin duda en un grito constante, hubiesen vivido todas esas horas con el alma en un hilo. Pero para ellos, esas 24 horas que la colegiala vivió en la ciudad serán siempre una historia.

Sin embargo, alguien siguió sus pasos y ha podido recoger la profunda emoción y el interés formidable de la vida de esta virgenita autaz, que durante un día ha atravesado las zonas más turbias y oscuras de la ciudad y que ha pasado una aventura y otra como arrebatada por una voluntad diabólica. Alguien que nos describe con un fuerte realismo y bellísimo estilo, sus emociones de cada instante, dando una impresión exacta de las gentes que acosan a la muchacha y los sitios que frecuenta, mundos de placer y de vicio.

Valentín de Pedro admirable escritor, ha sido el cronista de este singular episodio de la vida madrileña, tan interesante y que quedaría envuelto en el mayor misterio si él no nos lo contara en su nueva novela, que bien podemos calificar de sensacional y que ha titulado "24 Horas Fuera del Colegio".

Reumáticos

Curación rápida, prodigiosa del REUMA, GOTA, ARENILLAS, CIÁTICA ANT-URICO-WFISS Exito no igualado jamás. C. Ja de 24 sellos . . . 5,50 pesetas Droguería Azpiri y farmacias

La Voz de Asturias

De Sociedad VIAJES

Sale hoy para Barcelona, nuestro amigo don Mariano Martínez.

De León, llegó el jefe del puesto de sementales de Cangas del Narcea, don Vicente Ríos.

Para el extranjero, salieron el farmacéutico de esta capital don Mauro A. Gendín, su distinguida señora e hijos.

Salieron para Madrid, nuestro amigo don Narciso H. Vaquero y su distinguida señora.

Para Madrid, salió acompañado de su distinguida señora don Benito Collera.

Salíó para Santander, nuestro amigo el inspector de "El Sol" y "La Voz", don Eduardo Díaz Molina.

Regresó a esta capital el reputado comerciante don José López.

Ha salido para Madrid, el culto Secretario de Gobierno de la Audiencia don Rafael Campos.

Salieron para Madrid, la distinguida señora del ex Presidente de la Audiencia Territorial don Felipe Rey, y sus encantadoras hijas.

Acudieron a despedirles el señor Gobernador civil y otras personas que llenaban el andén de la estación.

Ha regresado a esta capital nuestro querido amigo el ex-diputado provincial don Emilio G. Conde.

También regresó a esta capital la distinguida señora doña Blanca Cuervo.

Saludamos ayer en esta población a nuestros queridos amigos de Llanes don Eduardo Noriega y don Rogelio Gutiérrez.

Para la Corte salió nuestro amigo el director del Banco Herrero don Julián Hidalgo.

Saludamos ayer en esta capital al ex-alcalde de Castropol don Francisco Campoamor.

Se encuentra en su casa de Llanes el ex-diputado provincial don José Bernaldo de Quirós Argüelles.

PRÓXIMA BODA

En breve contraerán matrimonio nuestros amigos de Cangas de Onís, don Jesús Morales y la bella señorita María Luisa Con Álvarez.

Les damos nuestra enhorabuena y la hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Cordialidad

Los escritores castellanos salen para Barcelona

Madrid.—En el rápido de esta mañana han salido para Barcelona los escritores castellanos que van a la ciudad condal a confraternizar con sus colegas catalanes. Se les tributará en Barcelona un gran recibimiento.

La crisis inglesa

Una petición que afecta a los productos españoles

Londres.—En vista de la crisis agrícola, la Unión de Agricultores Británicos se ha dirigido al Gobierno pidiendo la cancelación de aquellos Tratados de comercio que impiden el establecimiento de tarifas arancelarias, con las cuales podría impedirse, al menos en parte, la libre entrada de productos extranjeros, que vienen favorecidos desde su país de origen con primas a la exportación.

También piden los granjeros que se prohíba la entrada de aquellos productos cosechados en condiciones sociales y económicas (bajos salarios, largas jornadas de trabajo), que no son toleradas en Inglaterra, pues esto significa una competencia desleal con los productos agrícolas británicos.

De ser concedida la petición de la Unión de Agricultores, afectaría, sin duda, a algunos productos españoles.

ECLESIÁSTICAS

OPOSICIONES EN LA CATEDRAL

Hoy tomarán puntos para las homilias que habrá mañana después de las horas canónicas de la mañana, que serán aproximadamente hacia las diez y media.

Estas homilias son en castellano y estarán a cargo de los opositores don Román Ossio y don Joaquín de Loy Mones.

El pueblo de Oviedo, que tanto cariño tiene a las cosas de su Catedral, asistirá seguramente a estos ejercicios, que son de los más interesantes de la oposición.

En el Jovellanos Estreno de "Nobleza baturra"

Ante numeroso público reapareció ayer en Oviedo y en el teatro de Jovellanos, la excelente Compañía que acudieron la actriz Margarita Robles y los actores Gonzalo Delgrás y Fernansuar.

Aunque su actuación ha de ser muy breve, es lo cierto que es muy interesante, pues ayer se verificó el estreno del drama "Nobleza baturra", original de Joaquín Dicenta, y muy conocido ya en parte por nuestro público, por la circunstancia de haber sido llevado a la pantalla y visto en Oviedo, con la particularidad de que su protagonista era entonces el mismo que ahora ha visto coronada su labor, junto a Margarita Robles y demás partes de la Compañía, por los más cálidos aplausos: nos referimos al buen actor señor Fernansuar.

Por la noche hubo otro estreno, y éste debido al director de la Compañía, señor Delgrás.

Las excelentes condiciones que el autor y actor apuntó en la primera comedia de ambiente asturiano "Trece onzas de oro", se vieron anoche plenamente confirmadas en la nueva obra de Delgrás "Como el rayo de sol...", donde el interés se une con el acierto para que la trama llegue al público y éste no regatear sus aplausos, dada la excelente interpretación por parte de toda la Compañía.

Hoy, en las funciones de tarde y noche, se repiten las dos obras, y se despiden la Compañía, no dudando que la sala del Jovellanos se verá repleta de público.

Crisis obrera

Numerosos despedidos en la Constructora Naval

Ferrol.—Por la Constructora se han comenzado hoy los despedidos de numerosos obreros, debido principalmente a la prórroga de los plazos de entrega de los buques "Canarias" y "Balears".

Sección Bursátil

Bolsa de Bilbao

Día 22 de Marzo de 1930

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturiano de Industria y Comercio, C. de Navegación Vasco Asturiana, Unión Española de Explosivos, Oblig. 1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco, 2.ª id. 6.ª id. id. id.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO Teléfono 1736

La Conferencia naval Tardieu expone el punto de vista francés

París.—El presidente del Consejo de ministros, señor Tardieu, ha expuesto hoy ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados, el punto de vista del Gobierno acerca de la aprobación del plan Young y los resultados que han sido obtenidos hasta ahora.

A continuación, el señor Tardieu abordó la doble cuestión de las sanciones y movilización de la deuda alemana.

En lo que se refiere al primero de dichos puntos, declaró que el Gobierno espera con fundamento la aceptación previa del Gobierno del Reich a las medidas previstas, y ello dará por resultado que cada potencia tenga la necesaria libertad de acción en lo que se relaciona con la movilización de esa deuda. Después que el señor Tardieu comparó ante la Comisión de Negocios Extranjeros, el señor Reynaud expuso las diferentes modalidades de la aplicación del plan Young, mediante el cual hay que registrar la obtención por Francia de cinco anualidades incondicionales de una suma de dos millones y medio de francos al año, en concepto de reparaciones.

Los catalanes en Asturias Un telegrama al jefe del Gobierno

En nombre de un grupo de catalanes residentes en Asturias ayer se cursó a Madrid el siguiente telegrama:

"Madrid.—Presidente del Consejo de Ministros. Catalanes Asturias piden respetuosamente ampliación amnistía y revisión causa de Garrafi.—Juan Isern, Juan Jordá, José Pagés, Augusto Lirán y otros."

Es digna de encomio la actitud de los catalanes residentes en Asturias que se suman a la campaña iniciada en su región.

SECCIÓN RELIGIOSA

EN LAS MADRES AGUSTINAS

El martes, día 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, habrá en las Madres Agustinas los siguientes cultos, en honor de su Excelsa Patrona.

A las siete y media, misa de comunión, y a las diez la solemne, cantada por la Comunidad; quedando expuesto Su Divina Majestad hasta el ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro y media con estación y cánticos, rosario y sermón, himno a la Santísima Virgen, "Tantum ergo" y la reserva. El sermón está a cargo del reverendo padre Manuel López, dominico.

# GRAN QUINCENA DE TRAJES

GARANTIZAMOS CORTE Y CONFECCION

**12 DUROS** solamente le costará un estupendo traje a su medida con género de estambre superior en colores y dibujos de moda pasando su encargo sin pérdida de tiempo en

"MI TIENDA" - Uria, 30 - Teléfono 3650

## INFORMACION DE GIJON

Mañana lunes se posesionará de la Alcaldía el señor Vereterra, y los nombramientos de teniente de alcalde se harán por Real orden

### LA ALCALDIA

Ayer se nos anunció en el Ayuntamiento que mañana lunes, a las once de la mañana, tomará posesión de la Alcaldía don Claudio Vereterra.

Desde luego podemos afirmar que no se dejará al Ayuntamiento en libertad de nombrar la Comisión municipal Permanente.

Los tenientes alcaldes serán designados de Real orden, y aún cuando ya suenan nombres, no queremos adelantarnos, porque tal vez los acontecimientos tomen giro más tinto del que los rumores les dan.

Lo que parece más probable es que el Ayuntamiento, en su forma definitiva, no quede constituido aún, y tengamos que ver prolongada esta situación de interinidad, con todos los perjuicios que supone la dilación en la resolución de problemas locales tan inaplazables como el de la traida de aguas, el del alcantarillado, arreglo de la Plaza del 6 de Agosto, que se encuentra desde hace meses convertida en una escombrera, y otros.

### INSPECCIONES SANITARIAS

En las inspecciones practicadas ayer por los veterinarios municipales en los mercados públicos, fueron decomisados en la Pescadería 40 kilos de perches, que se hallaban en malas condiciones de consumo.

### CONFERENCIA DEL SEÑOR BUYLLA

Ayer ocupó la tribuna del Ateneo el catedrático de la Universidad de Oviedo don Benito Alvarez Buylla.

Dió una conferencia muy interesante por la sencillez del tono, que permitió al público más diverso conocer las más salientes particularidades que concurren en la industria minera.

Abarcó la disertación todos los aspectos del tema: el geológico, el mecánico y el económico.

Habló de la nueva orientación que supone para la industria minera el aprovechamiento de subproductos, refiriéndose a la labor que viene realizando al frente del Instituto del Carbón.

El señor Buylla fué muy aplaudido.

### EL "CRISTOBAL COLON"

A las doce de la mañana entró en el Musel, en viaje de regreso de Nueva York, Habana y Veracruz, el trasatlántico "Cristóbal Colón", que trajo para Gijón un centenar de pasajeros.

Zarpó para Santander a media tarde.

### EL EMBARQUE DE CARBONES

En la pasada decena se cargaron las siguientes cantidades de carbón por los puertos de Gijón-Musel:

Musel.—Turno primero. Ferrocarril de Langreo, 8.693,55 toneladas.

Idem idem segundo, 7.670,54.

Idem idem tercero, 4.473,36.

Idem idem cuarto, 1.948,47.

Idem grúas chicas, 442,53.

Gijón.—Turno de la Dársena. Ferrocarril de Langreo, 2.638,85 toneladas.

Total cargado en la decena, por el ferrocarril de Langreo, 25.867,30 toneladas.

Depósito, 506 toneladas.

Musel.—Ferrocarril del Norte. Cargaderos de la Junta de Obras, 24.711,99 toneladas.

Idem idem grúas chicas, 4.534,63.

Total cargado en la decena por la Junta de Obras, 29.246,62 toneladas.

### EL "ESPAGNE"

A las cinco de la tarde entró ayer en el Musel, procedente de Saint Nazaire, el trasatlántico francés "Espagne", que se dirige a la Habana y Veracruz.

En nuestro puerto exterior recogió 50 pasajeros y algunas partidas de carga, y zarpó en las primeras horas de la noche para Coruña.

Haciendo un total en la decena,

## Gacetillas

### ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torneo.—Para hoy, a las tres, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las tres, a las cinco, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

### AUDICIÓN MUSICAL

Concierto que tendrá lugar en el Paseo del Príncipe, hoy, a las doce y media, por la banda del regimiento del Príncipe, bajo el siguiente programa:

"Juan Manuel el Barbero", pasodoble, de San Miguel.

"Concejo Árabe", de Torregrosa.

"La Mesonera de Tordesilla", de Torroba.

"El Gall de Ripoll", sardana, de Ribas.

"Marcha Catalana", de Samoté.

### HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentran depositados un guante de niño y otro de caballero, encontrados en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

### LA ESMERALDA

Cimadevilla, 8—Teléfono 3710  
Artículos de Joyería. Relojes de todas clases y marcas.  
Precios económicos.

### Ecós del Magisterio

#### Sección Administrativa

A la Sección de Zamora se devuelve credencial a favor de don Manuel Nogal.

Al Alcalde de Peñamellera se remite credencial para doña María Rosa Fidalgo, y al de Cangas de Onís otra para don José Pérez Pérez.

Se comunica al Alcalde de Llanera que el señor Gobernador nombró vocales de la Junta local de primera enseñanza en concepto de padres y madres de familia a don Eugenio Rodríguez Pérez, don José Rodríguez Gutiérrez, doña Aurora González Menéndez y doña Aurora González López, incluyendo los oficios para los interesados.

Al Alcalde de Gijón se trasladó autorización del Gobernador al Ayuntamiento para proveer interinamente la plaza de maestro del Pósito Marítimo.

Al Ordenador de Pagos se remite expediente de haberes devengados por la maestra de Lorio doña Dolores R. Avello.

Pasó a informe del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda el expediente de haberes devengados por el maestro de Santa Bárbara don Luis Argüelles Munuaga.

A la Junta provincial de Protección de Huérfanos del Magisterio se remite instancia de doña Leonor Martínez, viuda del maestro que fué de Santa Bárbara don Luis Argüelles.

A la maestra de Nembra (Aller) se devuelve instancia pidiendo pagas adelantadas por no estar aún nombrado el Habilitado especial.

Se envió a la Dirección de la Deuda documento para completar el expediente de pensión de doña Primitiva Menéndez, viuda del maestro jubilado don José Trabanco.

A la misma Dirección se remite documento para completar el expediente de clasificación del maestro jubilado don Francisco Mijares Mijares.

por ambos ferrocarriles, incluido el depósito, de 55.619,92 toneladas.

### SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió con buen tiempo, aunque al declinar la tarde se acentuaron las nubosidades. Soplaron vientos del primer cuadrante.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 767,2 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"El ambiente será encaimado en España, y favorable para que descarguen aguaceros."

#### Entradas

Cristóbal Colón, pasaje, Coruña.

Espagne, pasaje y carga, Saint Nazaire.

Arnabal Mendi, general, Santander.

Covadonga, pinos, Navia.

Luis Adaro, vacío, Valencia.

C. Ballesteros, idem, Barcelona.

Rosario, pinos, Irbadeo.

México, idem, idem.

Peña Castillo, mineral, Bilbao.

Elgueta, idem, idem.

Octubre, cemento, Zumaya.

El Gaitero, vacío, Santander.

#### Salidas

Cristóbal Colón, pasaje, Santander.

Espagne, pasaje y carga, Coruña.

Valentín Ruíz Senén, carbón, Barcelona.

Everest, idem, Bilbao.

Asunción, hierro, idem.

Castro Alen, carbón, idem.

Angela, idem, Barcelona.

Esles, idem, Sevilla.

V. Nespral, idem, Santander.

Cabo Peñas, general, idem.

Adela, vacío, Foz.

Comercio, idem, Lueca.

### Valores de difícil negociación

Compro-Vendo-Inforno

REMIGIO GIL

RONDA DE SAN PEDRO, 13

BARCELONA

### MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes «Al Pelayo» ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

### PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Maximino Rodríguez Guesta

Falleció en Oviedo el día 23

de Marzo de 1929

a los 41 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica

R. I. P.

Su afilida esposa doña Secorro Fernández; hijos don José y D. Mercedes Rodríguez; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana lunes 24, a las ocho de la mañana, en la capilla de los Reverendos Padres Carmelitas, por cuyo acto de caridad les quedarán eternamente agradecidos.

## EL VERDADERO CAMIÓN LIGERO

Seis cilindros-Cuatro velocidades

- Rápido.
- Ágil de movimientos.
- Pasa por cualquier sitio.
- Seguro (frenos potentes).
- Silencioso.
- Con hilo.
- Económico.
- Bien suspendido.

Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 500 kilómetros.



Sociedad Española de Automóviles Citroën, S. A.—MADRID  
PLAZA DE CANOVAS, 5  
Concesionario exclusivo: PROSPERO BLANCO, Calle General Elorza.—OVIEDO

### En el Cine Mutualidad Conferencia del padre Matias sobre la gracia y las virtudes de Cristo

Como esaba anunciado, el jueves, ante un público por demás escogido, tuvo lugar la quinta y última de las conferencias cristológicas dadas por el P. Matias.

Reduciéndola a una síntesis breve y descarnada, fué como sigue.

Después de un prólogo sobre la naturaleza, método y estilo de la Teología dogmática, hecho un brevisimo resumen de las conferencias anteriores, explicó el conferenciante que Cristo tuvo gracia santificante. Por la gracia de unión, que comunicaba a la naturaleza humana de Cristo el ser divino, Cristo era substancialmente santo; pero su humanidad no era por sí misma, por su propia esencia, divina y por la misma convenía que al menos lo fuese por participación. Esa participación la da la gracia santificante.

Cristo tuvo virtudes, como consecuencia de poseer la gracia santificante, que es su raíz propia, y se prueba evidentemente con texto de los Evangelistas. Tuvo todas y cada una de las virtudes cardinales, como es fácil probar con las propias palabras de Jesús; pero no las tuvo como nosotros, pues no necesitaba domar con ellas las pasiones. De las virtudes teologales, sólo tuvo la caridad, porque la fe no puede coexistir con la visión de Dios, que poseía, ni la esperanza con la posesión de la bienaventuranza, de que gozaba. Pero la caridad la tuvo en el más alto grado y de una manera delicadísima, en su doble aspecto de amor de Dios y del prójimo. Era él la misma cari-

dad, según expresión del Apóstol San Juan.

Cristo era impecable en virtud de la unión hipostática, de la visión beatífica y de la plenitud de gracia santificante que poseía.

Cristo estuvo absolutamente lleno de gracia intensiva y extensivamente; pero esta gracia de Cristo no era propia y rigurosamente infinita, si bien tenía el más alto fin que puede tener, que es la unión personal, y se extendía a todos los hombres, pues de él recibimos todos las gracias, las virtudes, los méritos, la vida eterna. Por eso se dice que tuvo también la gracia capital: es cabeza de la Iglesia.

Termina con canto inspiradísimo a la gloria de Cristo inmortel. Una salva de aplausos hizo estremecerse el local, cuando el P. Matias puso fin a su conferencia.

### Aniversarios Don Antonio Flórez L. Villamil

Cinco años hizo ayer del fallecimiento del joven ovetense don Antonio Flórez L. Villamil, perteneciente a distinguida familia, que goza de altos prestigios en la buena sociedad.

Recordamos al malogrado joven con la simpatía que merecían sus nobles condiciones que eran nuncio de un porvenir brillante.

Nuevamente hacemos presente nuestro pesar por la gran desgracia a sus queridos deudos y en primer término a su padre don José Flórez Goy, gerente de la Sociedad "El Águila Negra"; hermanos, hermanas políticas, tías y tíos políticos.

### Desde Baracaldo Exito clamoroso de los "ases" del canto asturiano

Invitados por la numerosa colonia asturiana residente en Baracaldo, los notabilísimos intérpretes de la canción regional "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol han dado un brillante concierto en la tarde del viernes, repitiéndose con el mismo éxito en la noche del mismo día.

El teatro estaba rebosante, y el entusiasmo de los asturianos no tuvo límites, ovacionando constantemente a los inimitables cantantes.

Estos, ante la insistencia del público, estuvieron cantando hasta rendirse, saliendo después del teatro entre delirantes aplausos. Se dieron incansables vivas a Asturias.

Ayer, sábado, después de hacer una deliciosa excursión por diferentes pueblos de Vizcaya, actuaron los cuatro "ases" en un teatro de Erandio, alcanzando un nuevo y formidable éxito.

Nos consta que los cantantes no han ocultado su emoción ante los entusiasmos despertados en los asturianos residentes en Bilbao y pueblos de la provincia, los cuales les han colmado de agasajos.

Estos culminarán hoy domingo en un espléndido banquete en honor de los cuatro artistas de la canción asturiana, los cuales, después del ágape, se trasladarán a la plaza de toros, adonde están invitados por sus paisanos para presenciar la primera fiesta taurina de la temporada.

Regresarán a Oviedo mañana lunes.

(Este número ha sido visado por la censura)

## EL TINGLADO DE LA ANTIGUA FARSA

### PERO ¿SE PUEDE SABER CON QUIÉN SE CUENTA?

No sabemos con quién se cuenta. No sabemos sino que las cosas se están preparando de un modo muy feo contra el cual hemos de lanzar todos nuestros dardos.

Ya se dice por ahí que Fulano va ir unido con Mengano; que por tal distrito se presentará un señor desconocido apoyado por tales y cuales elementos; que los votos de la Casa tal serán para el sobrino de cual...

Todo esto es sencillamente indignante e intolerable; es la burla más sangrienta al país. Vuelve la carroña de otros tiempos; vuelven los pucherazos; vuelven la mentira, la farsa y la venalidad.

¿Se cuenta con la voluntad popular? ¿Se cuenta con los elementos solventes que tienen raigambre en la provincia? ¿Se cuenta con la Industria, con el Comercio, con los Sindicatos Agrícolas, con los que tienen algo que perder y defender?

No vemos que se cuente con nada de esto. Lo único que advierimos es que unos señores que no tienen ninguna afinidad con la provincia asturiana, como si se tratase de un bien mostrenco, a mano de quien lo quiera tomar. Lo que vemos es que ya se inician los contubernios para que en distintos distritos no haya lucha, no haya sufragio; pero que haya en su lugar sabrosos artículos 29, que son la expresión más elocuente de la dictadura electoral.

Contra todo esto debe reaccionar el pueblo, a quien se le quiere birlar el voto. ¡Fuera todo eso!—repetiremos cien veces. El pueblo, los hombres de la aldea, especialmente, deben levantarse contra todo ese tinglado indecente que se está armando, y que solo propone a reproducir las antiguas corruptelas, los pasados vicios que trajeron el desprestigio de nuestra política provincial.

El pueblo debe pedir que se incorporen a la vida política provincial aquellos hombres que conocen profundamente a la provincia, que serán fieles representantes de los anhelos regionales, que han probado con su actuación que son merecedores de la confianza pública; que un día y otro se han desvelado por el bienestar del hombre de la tierra y de la industria, "que sientan", en fin, en asturiano y sirvan "a" Asturias en vez de servirse "de" Asturias.

Todo lo que no sea eso... ¡fuera! Que sea el propio pueblo y no los caciques quienes designen a los hombres que recojan el latido popular; que se formen agrupaciones en sus Sindicatos, en sus círculos de instrucción y de recreo, y expresen con valentía lo que quieren... En último caso que acudan a la Prensa—y nuestras columnas las tienen abiertas para toda expresión sincera—y manifiesten su soberana voluntad.

Todo, antes que vuelvan la mentira, el engaño, el fraude, la suplantación del anhelo popular, la intrusión del cunero, la arbitrariedad del cacique, el pucherazo, y el armatoste de las viejas oligarquías. Contra esto el pueblo debe levantarse briosamente.

## DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

### Una comisión de concejales visitó las obras del nuevo Matadero para ver si es posible inaugurarlas este verano

ACERCA DE UNAS DECLARACIONES Hemos de comenzar diciendo que en el último apartado de las declaraciones que nos hizo ayer el concejal don Pedro González, hubo un pequeño traslucido de líneas, por el cual aparecía en el concepto referente a Instrucción pública una serie de datos que corresponden al material de oficinas y aparatos de pavimentación y limpieza.

Aunque el buen sentido de nuestros lectores habrá salvado el error de ajuste, no obstante, hemos creído conveniente aclararlo con estas líneas.

Publicamos ayer las citadas declaraciones en prueba de la imparcialidad con que nos conducimos. Ya en anteriores artículos nuestros, criticamos algunas partidas de los vigentes presupuestos; pero recordarán quienes nos hayan leído con interés que nunca censuraremos la cifra total presupuestaria, obedeciendo a un criterio que en nosotros es esencial.

Cierto que el presupuesto últimamente aprobado excede en mucho del de 1923. Esto no debe sorprender a nadie. Cada año tiene sus necesidades, y si éstas son progresivas, ¡y deben serlo!, cualquiera comprende que han de aumentarse también los recursos con que satisfacerlas.

Con haciendas pobres y raquíticas no se va a ninguna parte, como no sea a la miseria.

La vida se encarece cada día más: las necesidades son crecientes (¡mire cada uno a su casa!), los sueldos se han elevado; se han acometido obras, etc. Todo esto tiene que repercutir en los presupuestos; no se pueden satisfacer las necesidades de 1930 con los recursos de 1923.

Queremos decir, pues, que a nosotros no nos asustan los presupuestos elevados. La única preocupación debe consistir en averiguar si las exacciones corresponden a un criterio justo, y si el dinero está bien empleado.

Lo importante no es la cifra, sino la inversión.

### EL PADRON DE CEDULAS

En el tablón de anuncios de las Consistoriales se halla fijado un edicto rectificando el publicado en el Boletín Oficial de la provincia el día 5 del corriente en el sentido de que sólo fueron aprobados por la Comisión provin-

cial en su sesión del día 18 de febrero los tomos I, II y III del padrón de Cédulas personales para el año de 1929 (zona urbana) y no los restantes, IV, V, VI, VII y VIII, como por error se había anunciado.

PADRON PARA EL COBRO DEL ARBITRIO SOBRE ALCANTARILLADO

Por medio de anuncio fijado también en el tablón de las Consistoriales y Boletín Oficial se pone en conocimiento de todos los propietarios que en el plazo de quince días pueden formular las reclamaciones que estimen pertinentes contra el padrón de alcantarillado que se haya confeccionado, las cuales se promoverán ante la Alcaldía. Dicho padrón de alcantarillado podrá ser examinado en la sección recaudadora de exacciones municipales, que tienen sus oficinas en los bajos del edificio Consistorial.

VISITA AL NUEVO MATADERO

Ayer estuvieron visitando el nuevo Matadero los concejales don Pedro González, don Félix Díaz, don Francisco Blanco, don Marcelino Fernández y don Francisco Rojo.

También figuraban en la Comisión el inspector municipal don Benito Gaité y el inspector provincial de Higiene Pecuaria don Francisco Lorenzo y los arquitectos señores Casariego y Bustelo.

El objeto de la inspección fue examinar las obras y ver si es posible que en este verano se pueda ir a la inauguración del Matadero, o por lo menos el mercado de ganado.

EL ORFANATO MINERO

Se ha pedido a las cuatro Empresas hulleras que están enclavadas en el concejo de Oviedo que formen las mesas que han de intervenir en las elecciones por capataces y obreros por el orden de categoría y tiempo que lleven en la Empresa y forma de hacer los escrutinios.

LAS CASAS BARATAS DEL PONTON DE VAQUEROS

Se ha oficiado a los empleados de plantilla para que en el término de 23 días se reúnan para formar la cooperativa de Casas Baratas, a fin de que ésta sea quien perciba los beneficios solicitados por el Ayuntamiento.

Y caso de no formar la Cooperativa

## INFORMACIONES DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

### San Claudio, parroquia del concejo ovetense, ha crecido de modo considerable en los últimos años; pero por abandono del Ayuntamiento, carece de los principales servicios públicos

#### LAS VISITAS DE LOS OVETENSES

Al proseguir nuestra labor informativa por parroquias y aldeas del concejo ovetense, pusimos los ojos en la muy importante de San Claudio. Se da la circunstancia de que esta parroquia es acaso la más popular entre los ovetenses, porque éstos no olvidan que todos los años se celebra allí una fiesta espléndida para conmemorar al santo patrono San Roque.

Entonces San Claudio es visitado por verdaderas riadas de ovetenses, y éstos, en sus frecuentes visitas, han podido apreciar la transformación que en aquella parroquia se ha operado en el curso de muy pocos años.

En esta transformación han influido de una manera poderosa industrias de la de manera poderosa industrias de la Fábrica de Loza, pues si la primera ocupa a diario más de un centenar de obreros, la segunda viene exigiendo las actividades de más de 300 personas.

#### LO MAS NECESARIO

San Claudio, como decimos, va creciendo de un modo inusitado. Crece por el desarrollo de sus industrias, pues al amparo de éstas, de los medios que éstas proporcionan, viven centenares de familias.

Por eso, allí se ha edificado mucho, y se está edificado todavía, pues ayer mismo se nos citaba el detalle de estar construyendo en el antiguo campo de la capilla, una casa cuyo presupuesto de obras no bajará de 75.000 pesetas. Es un dato elocuente del progreso que se acusa en aquel pueblo.

Peró se observa que se construye de una manera desordenada, cada cual donde cree de su mejor elección el terreno; y como esto, al fin y a la postre, es algo amarrizante en todo plan urbanístico, es lo que pedimos nosotros en bien de todos los intereses: que se sujeten a un orden debido las construcciones, para lo cual es necesario que el Ayuntamiento piense en levantar un plano de aquellos terrenos, para que la urbanización pueda ser una realidad en el día de mañana y no un mito como es en el día de hoy.

Celebramos muy sinceramente ese avance progresivo de San Claudio, el cual habrá de merecer la máxima atención de la Corporación municipal ovetense.

Por nuestra parte no dejaremos en el empeño.

#### AGUAS Y ALCANTARILLADO

El crecimiento de población de que venimos hablando crea nuevas necesidades, y crea la obligación de establecer nuevos servicios; y ya nos referimos a los servicios de aguas potables y de alcantarillado.

Téngase en cuenta que para el abastecimiento de toda la parte moderna de San Claudio, que es donde la densidad de población es mayor, no hay más que una fuente, y ésta, por desgracia, ofrece condiciones poco apetecidas, hasta el punto que sería conveniente una visita del inspector provincial de Sanidad, para hacer un análisis de dichas aguas.

Esta visita podría aprovecharse también para ver algunas casas que desdichadamente carecen de retrete. Es bochornoso que tal suceda, y será bueno pedir que no se desarrolle una epidemia para evitar males mayores.

El servicio de aguas ya están pidiendo muchos pueblos del concejo. La petición es justísima; y a esos pueblos hay que asociar, con legítimo derecho, al de San Claudio.

Lo mismo puede decirse del alcantarillado, pues hoy se hace la evacuación de las aguas de la planta fija se llamará a los eventuales y al público en general.

#### LA FUENTE LUMINOSA

Se han comenzado a realizar por la Popular Ovetense las obras de instalación de la fuente seca luminosa en la plaza de Porlier.

#### DERRIBO DE LA CASA DEL SENOR GALAN

Se ha oficiado al técnico para que envíe los datos necesarios para que el perito tercero haga la valoración de la casa de los señores Galán en la calle de Sanz y Forés, para el expediente de expropiación forzosa e ir al derribo.

ción de los retretes a pozos negros, y éstos, por muchas precauciones que se adopten, constituyen siempre un peligro para la salud pública.

#### NO HAY LAVADEROS

Tratándose de vecindario tan numeroso, parece natural que se provea a la necesidad de un lavadero cubierto para los servicios domésticos. Hoy se carece de él, y debiera emplazarse, para atender debidamente a todos, en San Roque.

#### LAS COMUNICACIONES

Se recuerda en San Claudio que la Diputación presidida por don Nicanor de las Alas Pumarín, atendió a la conservación de la carretera llamada del Escampadero, que es de mucho tráfico y se recuerda también que siendo alcalde don Manuel Gutiérrez, se atendió al afirmado de la Lloral a Sograndio.

Peró ahora la carretera de Escampadero a la que nos referimos hace unos días está intransitable, y ello ha sido debido principalmente a la excesiva circulación que por ella se ha dado últimamente, a causa de las obras de adquinado en la carretera de Peñalba a Oviedo.

Los baches son profundos y numerosos, requiriendo su situación general una reparación conveniente, a fin de que desaparezcan todos los obstáculos que hoy ofrecen para el tráfico.

Y no queremos referirnos, porque estamos seguros de perder el tiempo, al

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### Se posesiona el nuevo presidente don José de Argüelles, quien después habla con los periodistas para exponerles sus propósitos

#### ACTO DE POSESIÓN

A las once del día llegaba ayer a la Diputación el Presidente y Vicepresidente electos de la Corporación don José de Argüelles y don Restituto López, respectivamente.

Poco después, en auto, lo hacía el Presidente de edad don Gaspar Ripoll.

Verificado el anqueo y entregada la Caja, el señor Ripoll, en virtud de orden gubernativa posesionaba de sus cargos a los señores de Argüelles y Pérez, extendiendo el Secretario señor Mantilla el acta correspondiente.

Hallábase presentes el diputado don José de Abego y el alcalde electo don Víctor Covián, que había acudido al Palacio provincial a cumplimentar a los nuevos regidores de Asturias.

#### HABLANDO CON DON JOSÉ DE ARGÜELLES

El nuevo Presidente, nos recibía a los periodistas tan pronto se hubo posesionado de su cargo.

—Aquí me tienen—nos dijo—y puedo asegurar que casi fueron ustedes quienes me han traído de tanto prodigar mi nombre en la prensa. No pensaba en venir; me encontraba muy bien de caza por el monte, por mi pueblo, libre de preocupaciones. Pero se hablaba de caminar hacia una normalidad en política y hubo de sacrificar la tranquilidad de que venía gozando cerca de siete años, porque, precisando colaboración el Gobierno alguien había de sacrificarlo. El sacrificado voy a serlo yo. Ya sé que vengo aquí en circunstancias difíciles, pues en mis tiempos—no quiero renunciar al calificativo de político antiguo, con el que me honro—el Presidente tenía una mayoría que suscribía toda su actuación; hoy, no puede contarse con más apoyo que la buena voluntad de los que con él comparten las tareas que el cargo impone, que han de ser arduas, fatigosas, dados los problemas planteados.

He de advertirles—proseguía—que aquí no vengo como político. La política la he dejado allá, en mi casa. Vengo como mero administrador, y he de poner gran empeño

en desenvolver todas aquellas iniciativas ya planteadas o a plantear que estime que deben llevarse a la práctica. Es decir, que me desenvolveré dentro del presupuesto que me legan, sin pensar por ahora en otra cosa. Por eso no he de hablarles de programa, que irá saliendo de los acuerdos que vaya adoptando la Comisión permanente.

Aquí—continuaba—no vengo con afán de lucha. No trataré a nadie con el rigor que a nosotros nos han tratado. Yo aplaudiré lo bien hecho, sin que me duela si se ha gastado o no en llevarlo a la práctica. Si hubo buena voluntad, ello lo disculpa todo.

—¿A qué hora nos recibirá diariamente a los periodistas?—le preguntamos.

—¿A qué hora solían hacerlo los demás presidentes?

—A medio día.

—Pues a esa hora lo haré yo; pero les advierto que no podré hacerlo a diario, aun cuando será con bastante frecuencia: dos o tres días a la semana; el resto lo pasaré en mi casa, recogidamente, o entregado a mi afición favorita, la caza. Ya sé que esto es algo transitorio, circunstancial, pues no han de pasar meses sin que se celebren elecciones, a las que acaso concurren, pero sin ambiciones de ocupar el mismo cargo que ahora.

—¡Ah! Ustedes—nos decía—tendrán aquí, aun en ausencia mía, facilidades para la diaria información. En mi ausencia y en la del vicepresidente, el secretario les facilitará las noticias que revistan algún interés. El señor Mantilla veo que es persona que simpatiza con los periodistas...

—Desde luego; ninguna queja tenemos de él. Está siempre solícito a dar facilidades a nuestra labor.

HABLANDO CON DON RESTITUTO PÉREZ

También conversamos, aunque brevemente, con el vicepresidente de la Diputación, don Restituto Pérez.

Persona sencilla, amable, se expresaba en estos términos:

—Después de siete años recluido

## En el Toreno

### Estreno de "Orquídeas salvajes"

Greta Garbo... Cine lleno: no falla. La famosa estrella sueca sigue absorbiendo la curiosidad general. Con su carita como la palma de la mano y su figurilla ingravida, es la actriz que más tiempo sostiene en la pantalla la admiración pública.

Hoy debemos gritar albricias. Greta Garbo hace un papel de persona decente. ¡Ya era hora! Claro es que besa y se deja besar "de extranjis"; pero hay que poner en su abono que lo hace un poco a desgana y que tiene un marido un tanto complaciente y un mucho distraído.

Sin embargo, es curioso observar que todos los miedos que atezan los nervios de la actriz no son con respecto a su marido, sino con respecto a sí misma. Se considera demasiado "frágil", se teme y busca la defensa del propio marido. ¡Y es que el sí de Calcuta aplana tanto!

All fin... en Greta siempre es "al fin". Al fin, se desengaña de que la verdadera felicidad solo está en el matrimonio, en el amor al marido... con el que se va dejando los palacios del príncipe indio... y aquel sol abrasador y fetal.

La película es selecta, magnífica... Una parte de ella se desarrolla en un trasatlántico de lujo; otra en los paisajes de la India, con sus selvas vírgenes, sus tigres, y otra en un palacio oriental, donde no faltan danzas y claros de luna.

Acompañan a Greta Garbo, Nils Asther y Lewis Stone, bien conocidos de los aficionados al cine. Los tres hacen un trabajo irreprochable, que corresponde a su categoría de grandes figuras.

Al público satisfito mucho le bella película "Orquídeas salvajes".

## De interés provincial

### Más alcaldes nuevos

El gobernador ha recibido los siguientes nombramientos de nuevos alcaldes.

Cangas del Narcea: Alcalde, don Joaquín Rodríguez Arango Argüelles. Primer teniente alcalde, don José V. Ilra Suárez. Segundo teniente alcalde, don Secundino Cosme.

Tercer teniente alcalde, don Constantino Ferreiro Longueiro.

Cuarto, don Angel Rodríguez. Quinto, don Faustino Avello.

Siero: Alcalde, don Ramón Rodríguez Fernández.

Primer teniente alcalde, don Joaquín Esnac Rodríguez.

Segundo, don Manuel Camino Pérez.

Tercero, don Facundo Cabeza Cabeza.

Curato, don Manuel de la Roza Casal.

Quinto, don Rosendo Fonseca Vigil.

Navia: Alcalde, don Félix Infanzón.

Caso: Alcalde, don Saturnino Miguel Toribio.

en mi casa, gozando de calma placida, ya se me resistía a salir de esa tranquilidad que me halagaba. Y he salido de ella requerido por Pepito Argüelles, tan amigo mío que no soy capaz a negarle nada. Como hoy ce unos siete años que no he frecuentado la Diputación, aquí encuentro mucho que me parece nuevo: ¡hasta los porteros! Sin embargo, avezado a estas cosas políticas pronto creo hemos de imponernos en las cosas a fin de actuar en el acierto posible. Venimos solo en el plan de administradores y administrar será nuestro mayor empeño, sin meternos en aventuras que se salgan del presupuesto. De lo que está en planita, me satisface la iniciación del nuevo Manicomio que ha de evitarnos la vergüenza de enviar nuestros enfermos mentales a Valladolid. Sin embargo, opino que, por ahora, no debe irse a la construcción del proyecto completo; bastará con aquello que se crea indispensable. Los pabellones para ricos se levantarán cuando esté en desahogo la hacienda provincial, cuya situación ignora. Yo nunca critiqué, y menos he de criticar ahora lo bien gastado.

Se lamentaba—como lo lamentó el presidente—, que no figuren en la actual Diputación los mismos que con ellos se hallaban cuando el advenimiento de la Dictadura.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte